

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

LA TREGUA DE DIOS EL AZUCAR REFINO

La actualidad y sus diversos aspectos.-No hay reposo

Aumento prodigioso.-El azúcar refinado directamente sin turbinas ni carbón animal.

No se es justo cuando se culpa al hombre de insensible, indiferente o egoísta. Hay que concederle estas cualidades, porque sin ellas sería imposible vivir. La existencia, tal como se la está formando el hombre, resulta tan difícil que es necesario una gran dosis de energía para soportarla. Si a esto se agrega que hay lugares en el mundo que parecen reñidos con la tranquilidad y la paz, se comprenderá que sin revestirse de una coraza de egoísmo no se puede seguir adelante.

para el alma ni para el cuerpo.-¡Ay, tiempos pasados!

Por lo mismo, las invitaciones a comer se hacen más frecuentes. A las pocas palabras de conversación le dicen a usted:

—Es una lástima lo que ocurre, por que si no, comeríamos junto.

Lo excursionistas americanos han mirado esto como una curiosidad, más, del país. Creo que vienen preparados y se figuran que todo el monte es Méjico. Por lo demás, revuelta más o menos con la información que se hace de nosotros, es fácil confundirnos.

La otra noche, durante la represen-

tación de *Las de Caín*, en Alibis, se oyeron gritos de una multitud popular.

Si se hubiera estado representando *María Antonieta* habríamos creído que pedían la cabeza de Luis diez y seis. Fue una emoción que duró unos segundos.

Por una causa, hoy, y por otra mañana no hay reposo para el alma ni para el cuerpo. En esta lucha incansante gastamos nuestras energías y nuestro tiempo. ¿Por qué no volvemos entonces al siglo décimo y pedimos la *Pas de Dios*? Si alcanzáramos esa tregua tendríamos desde el miércoles por la tarde hasta el lunes por la mañana la seguridad del reposo, como se consiguiera en aquellos siglos bárbaros, y podríamos, como entonces, prepararnos mejor para las Cruzadas. . . .

Con motivo de haber sido comisionado por el Gobierno el doctor Gastón Alonso Cuadrado para ir a Nueva Orleans a estudiar los ensayos que allí se practican para obtener azúcar blanca directamente del guarapo; fuimos invitados por nuestro querido amigo el doctor Miguel Viondi y el ingeniero químico señor Madan para visitar el laboratorio que posee en el Cerro el señor Madan, en el que ha logrado por un procedimiento sencillo y económico refinar azúcar químicamente, con mucho menos costo que en los procedimientos corrientes.

El señor Madan con muy atenta amabilidad nos enseñó los aparatos de su laboratorio, explicándonos su manera de conseguir el refinado del azúcar crudo directamente sin emplear en absoluto el turbinaje ni el carbón mineral y sin valerse de sul-

fitos ni barita ni alguna otra sustancia de carácter nocivo.

Además, en esta operación del refinado no hay pérdida de mieles y por lo tanto no es preciso cocinarlas para su aprovechamiento.

Consiste su método simplemente en eliminar las impurezas del azúcar por medio de precipitados químicos, quedando pura la sacarosa, que es la sustancia dulcorante y nutritiva del jugo de caña.

El señor Madan nos enseñó varias muestras del azúcar refinado que ob-

tiene en su laboratorio, y desde luego declaramos que su blancura es irreprochable como el dulzor exquisito del producto, y lo más asombroso no es precisamente el resultado del procedimiento, sino el costo mínimo de la operación.

Baste decir que según las declaraciones del señor Madan la elaboración del refinado viene a costar unos siete u ocho centavos por cada cien libras de azúcar, cuando es sabido que en las refineras corrientes de Cuba y de los Estados Unidos el costo les sale a 42 centavos las cien libras, es decir un costo cinco veces mayor que el del procedimiento del señor Madan.

Por de contado puede afirmarse que si en la elaboración en gran escala como es de presumir, el gasto no es mayor de diez centavos como cree el señor Madan y otros peritos en la materia, el procedimiento del ilustre cubano ha de operar una verdadera revolución en esta industria, abaratando considerablemente los precios del azúcar refinado.

Creemos pues asunto de vital interés para esta República que el Gobierno y los industriales del ramo tomen empeño en informarse y en fomentar una refinería por el método del señor Madan; seguros de que obtendrán enormes ganancias y todo ello redundará en gloria y provecho para Cuba y el sabio químico matancero, inventor de ese "maravilloso" procedimiento; que así lo calificó el gran químico azucarero Mr. Spencer al informarse personalmente.

Nos congratulamos pues de la visita que hicimos al laboratorio del señor Madan en el Cerro, en compañía del ilustre abogado Miguel Viondi que es un entusiasta convencido en este adelanto que hace honor a Cuba.

El suceso de Artemisa

OTRA VICTIMA DE LOS BRUJOS

Vuelve a creerse que la niña Eugenia fué herida para extraerle sangre. Brujos de Matanzas y Punta Brava complicados.-Diligencias judiciales. Nuevas e interesantes noticias.-Nuestras informaciones publicadas ayer por la tarde han causado profunda sensación popular. A la actividad de nuestro corresponsal en Artemisa, Dr. Gutiérrez, se debe el principal éxito.-Un redactor del DIARIO en Artemisa, en constante conferencia telefónica con esta redacción.-Se va confirmando que se trata de un crimen horrendo.



El cadáver de la infeliz niña Eugenia Hernández, víctima de las supersticiosas prácticas de la brujería ignorante, en su ataúd. Tiene la infortunada y tierna criatura la cara ensangrentada.-(Fot. al magnesio de Valdés y Ca.)

(Por teléfono a larga distancia) Artemisa noviembre 27, 9'50 a. m. SE COMPLICA EL SUCESO

La trágica muerte de la niña Eugenia Hernández sigue preocupando hondamente la atención de este vecindario.

El asunto parece que se complica y hay la creencia general de que se trata de un nuevo crimen de la brujería.

OBJETOS OCUPADOS

Los rurales Pedro Morejón y Alfonso González, han encontrado entre una guásimas próximas a la casa de José de la Cruz un gallo negro muerto, un cuchillo de punta y varios objetos de los que suelen emplear los brujos en sus prácticas.

LOS PADRES DE LA NIÑA PRACTICABAN LA BRUJERIA.

Se sabe con certeza que los padres de la niña Eugenia le ofrecían frecuentemente a Santa Bárbara velas y

regalos y que todos los días asistían a la casa de José de la Cruz para hacer prácticas de brujería.

GRAVES COMPLICACIONES

Hay complicados en este hecho brujos de Matanzas y Punta Brava. Las cartas cogidas a Jorjín están firmadas por los brujos de Pedro Betancourt que se creen comprometidos en el asesinato del niño Onelio García.

EL MISTERIO DE UNA NOTA

José de la Cruz, Jefe del cabildo donde ocurrió este trágico suceso fué soldado de la guerra de independencia, habiendo operado a las órdenes del general Alberto Nodarse.

Entre los papeles que se le encontraron, aparece una nota en la que se dice que le manda a Nodarse una medicina.

EL BRUJO ENFERMO

En estos momentos sale una pareja de la Guardia Rural para el barrio de Mojargas.

Hay noticias de que allí vive un enfermo llamado Manuel Carvijo, brujo, y se supone que este individuo sea el enfermo para quien se destinaba la sangre de la niña.

LA PRIMERA VERSION

Vuelve a adquirir visos de verosimilitud la primera versión dada por el DIARIO DE LA MARINA sobre las causas

que motivaron la muerte de la niña Eugenia.

Se cree, generalmente, que la niña fué herida en el vientre para extraerle la sangre con qué curar a algún brujo enfermo y que al ver que no podía sobrevivir la muerte se hizo estallar a su lado una botella con alcohol y pólvora, para destruir las huellas de las verdaderas causas.

El juzgado, la Rural y la Policía trabajan activamente practicando numerosas investigaciones.



RURALES QUE HAN PRESTADO VALIOSOS SERVICIOS.— 1 Teniente Porfirio Azcuy; 2 doctor Arturo E. Moreno, Médico forense; 3 doctor Manuel A. Gutiérrez, Corresponsal; 4 Cabo Alfredo Coreho y Guardias que han contribuido al esclarecimiento de los hechos.—(Fotografía al Magnesio por Valdés y Ca., Artemisa)

CABAL

Pasa a la página 3

¿Crimen en una cantera?

(POR TELEGRAMA)

DOS DETENCIONES

Guane, Novbre. 27—9'15 a. m. Ha sido encontrado un cadáver en estado de descomposición en el interior de una cantera del barrio de Mendoza.

Se supone que sea el cadáver de un tal Tomás Fernández, que ha desaparecido hace tiempo.

El juzgado ha ordenado la detención de dos trabajadores de la nombrada cantera.

El Corresponsal.

Replicando a una acusación

Los señores Miguel Serra, Cayetano Jiménez, Manuel Fernández, José Gastiello, Manuel Rivero y Adán González y otros varios nos escriben para manifestarnos, que con referencia a un suelto publicado antes de ayer en un periódico de la mañana, aseguran que el señor Abbott representante del hotel "Plaza," no habló en términos despectivos para los cubanos, en conversación con unos americanos, pues el señor Abbott, es comandante de la guerra de independencia, está casado con una cubana y protege a los firmantes de la carta de referencia, todos cubanos, desde hace dos años, sin que jamás le hayan oído, en el tiempo que lo conocen y tratan ningún concepto irrespetuoso para los hijos de esta República.

Con gusto damos cuenta de esta aclaración de nuestros excomunicantes.

BOLSA DE NEW YORK
De la Prensa Asociada
NOVIEMBRE 26.
Acciones... 87,983
Bonos..... 1.122,500

DESPEDIDA
Don Ramón Galán
Hoy se embarca para España, a bordo del trasatlántico "Alfonso XII," nuestro antiguo y muy querido amigo D. Ramón Galán. Pronto regresará de nuevo a Cuba, donde cuenta con muchos y muy sinceros amigos. Lleve un viaje felicísimo y hasta la vuelta!

Un caso extraño
(POR EL CABLE)
Chicago, 27.
En un hospital de esta ciudad se encuentra recogido un individuo que, según dijo él al entrar, padece de tan completa falta de memoria que no le es posible recordar ni su nombre ni la dirección de su casa.

El obispado de Matanzas
NOMBRAMIENTOS
Monseñor Courrier, ha nombrado Consultores de la Diócesis a los cuatro Vicarios de esta provincia y a los Superiores de las Comunidades de Paulas, Escolapios, Carmelitas y Trinitarias.

En el Africa del Sur
(POR EL CABLE)
Durban, Africa del Sur, 27.
Cinco indostánicos han sido muertos en una refriega entre huelguistas y policía en el más importante ingenio de azúcar del Natal, situado en el distrito de Mount Edgemore, 14 millas al Norte de Durban.

ZONA FISCAL DE LA HABANA
Recaudación de ayer.
NOVIEMBRE 26.
\$6.205-40

DIRECCION Y ADMINISTRACION

PASEO DE MARTI N° 103

APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA.

"DIARIO HABANA"

Teléfonos: Redacción, A6301. Administración, A6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA.	12 meses	\$ 14-00 plata
	6 "	7-00 "
	3 "	3-75 "
PROVINCIAS.	12 meses	\$ 15-00 plata
	6 "	8-00 "
	3 "	4-50 "
UNION POSTAL	12 meses	\$ 21-00 oro
	6 "	11-00 "
	3 "	6-00 "

Actualidades

(Qué horrores en Méjico!

Y los americanos lavándose las manos como Pilatos.

¡Cuando quedaron en Cuba mil heridos en el campo de batalla sin asistencia ni auxilio de ninguna clase!

Y sin embargo, entonces se apresuraron a intervenir... por humanidad!

Y por los daños morales y materiales que aquella guerra les originaba.

La política internacional de las naciones casi siempre ha sido una comedia; pero sobre todo, la de los pudibundos yankees.

Hoy es el aniversario del fusilamiento de los estudiantes.

Cuando ocurrió aquel desgraciado y antipolítico suceso, el que estas líneas escribe era estudiante en Oviedo.

Y cuando allí llegó la triste noticia protestó de él en unión de sus condiscípulos.

Lo cual, a pesar de haber sido publicado y repetido ya, no obsta para que algún compañero en la prensa,

hijo o sobrino de quien estaba aquí y pudo haber tomado participación en el lamentable suceso, nos quiera hacer responsables de él para vengar supuestos agravios.

¡Qué armas tan nobles!

Ya siguen abiertos los cafés después de las 6 de la noche.

Ya pueden descansar tranquilos los fatigados dependientes.

Ya no hay imposiciones de voluntades ni odios entre españoles y cubanos.

Ya nos queremos todos entrañablemente.

Sin perjuicio de volver a sacar el cristo de la patriotería tan pronto como los comerciantes e industriales se permitan quejarse por los garrotos que sin motivo se les propinen.

Para catarros, bronquitos y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

bierno, que ha ofrecido hacer cuanto puede y debe en pro de los intereses del país, y así se ejercerá una legítima presión sobre el Congreso, que tiene que ser un colaborador indispensable en las soluciones que los hacendados formulen y el gobierno patrocine.

Para la Iglesia y la Escuela de Carda

Hemos sido honrados con la elocuente carta que a continuación reproducimos:

"Noviembre 27.

Exmo. señor Don Nicolás Rivero.

Ilustre amigo y admirado maestro: En las "Actualidades" que acabo de leer, encuentro nuevas pruebas de su alto y complejo espíritu.

El escritor más temible de Cuba por su dialéctica florentina y la valentía de una pluma tantas veces rebelde y demoledora, es por singular contraste ejemplar perfectísimo de sentimientos generosos y cristianos.

¡Cuántos le calumnian sin conocerle! La suscripción que ahora patrocinamos, a favor de la Iglesia y la Escuela de Carda, es manifestación elocuente de la ternura infinita que alberga en su alma.

Le ruego acepte los veinte pesos oro americano que tengo el honor de enviarle. Deseo cooperar con ese pequeño óbolo a la santa empresa de embellecer la Iglesia en donde usted recibiera las purificadoras aguas del bautismo, y que usted tantas veces convirtiera en Catedral, en sus sueños.

Suyo cordialmente,

Gabriel Ricardo ESPAÑA."

A continuación reproducimos la expresiva carta que nos han enviado los señores Landeras, Calle y Ca. (S. en C.) comerciantes, banqueros e importadores de víveres y tasajo de esta plaza. Dice así:

"Habana 26 Novbre. 1913.

Sr. Nicolás Rivero.

Ciudad.

Respetable señor:

El duelo reciente que sufre el señor Calle fué causa para que no pudiera asistir a la Romería que celebraron los dignos hijos de Villavieja, Colunga y Caravia, a la que fué invitado por nuestros queridos amigos señores Riaño y Gonzalez.

Sentimoslo vivamente, pues vernos rodeados de caras conocidas y presidiados por su venerable personalidad, hubiera sido para nosotros de gran satisfacción.

También lo sentimos por nuestros representados los señores Valle Ballina Fernández, si bien tal representación estaba dignamente actuando con el rico caldo que la fábrica "El Gaitero" les remitió para la fiesta y para que todos recordasen su querida tierra.

Si no en cuerpo, en alma estábamos en la fiesta, en la que los caritativos sentimientos y el bondadoso corazón de su bella hija mayor de usted inició una suscripción para la construcción de la escuela y de la parroquia de Carda, parroquia donde usted recibió las aguas bautismales.

Rasgo sublime y tierno a la vez, al que rogamos nos permita asociarnos. Al efecto le adjuntamos cinco centenos que rogamos ponga en las finas y puras manos de su bella hija, con el fin antes mencionado, haciendo votos para la felicidad de usted y de

Habana, Noviembre 1º de 1913.

Al público en general

Muy Sr. . mio :

Me es grato participar a Vd. por la presente que en el pasado mes de Septiembre dejé de formar parte, como gerente de la sociedad CANTO Y RODRIGUEZ, conque giraba la casa "Antigua de Pellón" y como me guiaba el propósito de abrir al público una negociación análoga, al noticiárselo me complazco en ofrecerle esta su casa, en la que contando con amplios elementos y un servicio perfectamente adecuado al carácter y exigencias de este Giro, tendrán mis consumidores exactitud y ventajas notablemente beneficiosas para sus intereses.

Rogándole tome nota de la firma y siga dispensándose su favor y consideración me ofrezco de Vd. muy at S. S.

NOTA:—Pida precios y condiciones.

APOYO NECESARIO

La comisión designada por la Liga Agraria para formular conclusiones acerca de las necesidades de los hacendados y demás agricultores de la República, a fin de que puedan llevarse a vías de hecho por los poderes públicos las soluciones que remedien aquellas, ha comenzado sus tareas con plausible éxito, llegando en algunos extremos del programa de la Asamblea general recientemente celebrada a acuerdos concretos, conforme dijimos en nuestra edición de la tarde de ayer.

Constituye ello un paso, y grande, de adelanto en lo que para todos debe ser una aspiración realmente sentida: la adopción de medidas que contribuyan al mejoramiento de las fuentes de producción, a la prosperidad de la agricultura nacional.

Mas para que las soluciones que proponga la comisión tengan el apoyo debido, y sean por lo tanto la expresión de las aspiraciones de las clases productoras, es preciso que las mismas les presten su asentimiento y las apoyen con decisión. Ya lo hemos dicho más de una vez que para el lo

gro de lo que se reclama como indispensable a fin de que nuestra producción agrícola prospere, precisa el concurso de todos los que a la misma dedican sus esfuerzos, iniciativas y recursos.

De ahí que el señor Presidente de la Liga Agraria haya estimado conveniente dirigir una circular a los hacendados, exponiéndoles la necesidad de que se preste apoyo a los acuerdos de la Comisión, para que no pueda haber duda respecto a que dichos acuerdos constituyen la aspiración de las clases agrícolas y son los que requiere el país para el desarrollo y prosperidad de su fuente de riqueza esencial: la agricultura y sus industrias anexas.

Los proyectos que se formulen como resultado de esos trabajos tendrán mayor importancia que la que tienen—y tienen mucha, por la calidad y competencia de los vocales de la Comisión—si se ve que encuentran la adhesión de las clases productoras, y si éstas los apoyan de una manera decidida.

Así se facilitará la acción del Go-

su amada parroquia y de Asturias para todos nosotros tan querida. Respetuosamente nos suscribimos atts. s. s.

Landeras, Calle y Cia.	O. E.
Landeras Calle y Ca.	\$26.50
Don José Fernández.	5.30
" Oscar Vilaplana.	5.30
" Sabas Alvaré.	5.30
" Celso González.	5.30
" Máximo Stein.	5.30
" Narciso Gelats.	5.30
" Cosme Banco Herrera.	5.30
" M. Díaz de Villegas.	5.30
" Juan Argüelles.	5.30
" H. Upmann.	5.30
" Antonio J. Arazoza.	5.30

Don F. Collias.	\$2.00
" José Rodríguez.	1.00

Publicaciones

PAY-PAY.

Un artículo de Asbert. En el número de mañana de "Pay-Pay," el general Asbert, desde la cárcel, escribe los "Aspectos de la semana." Este artículo del general Asbert, por las declaraciones que contiene, está llamado a dar mucho juego.

Contiene este número, además, originales de Hernández Catá, Diwaldo Salom, Eduardo Montoya, Mario de Bergerac, Luis Musteller, etc, etc.

La portada es una obra maestra: una tricomía exultante.

La actualidad de la semana está recogida en cuarenta fotografías.

EL CIERRE DE LOS CAFES

Algunos señores nos escribieron una carta. Nos dicen que el cierre les perjudica, porque no pueden tomar tan a menudo como desean el licor de berro, bebida excelente para catarros, bronquios y pulmones. Se vende en bodegas y cafés.

Por el Templo de la Caridad

Estado de la recaudación iniciada en la revista "Bohemia" para las obras del templo a la Virgen de la Caridad.

Suma anterior, en moneda americana:	\$21,826.29.
Catalina Mestre, 0.25; Felisa Ventura 0.25; Manuela Fernández, 0.25; Felisa Echevarría, 0.25; Rosina Raggi, 0.25; Raquel Carreiro, 0.25; América Pardo, 0.25; A. Piñera, 0.25; Francisco Rosainz, 0.25; Carmen Rosainz, 0.25 señora de Penichet, 0.25; Pilar Penichet, 0.25; Rosa María Garma, 0.50; Gloria Rosainz de Piñera, 0.50; Blanca P. de la Torre, 5.00; L. Antonio Buerenguer, 5.00 María Pérez Alsina, 2.00; Dolores Granados, 1.00; María R. de González, 2.00; Rafaela Serrano, 1.50; señora de Ponce, 1.50; Juan García, 1.50; Tomasa Castro, 0.50; Señora de Ponce, 1.50; Juan García, 1.50; Tomasa Castro, 0.50; Claudio S., 0.15; Manolo S., 0.15; Rafael A., 0.10; D. Montalvo, 0.05; J. A. Polo, 0.05; Mercedes A., 0.05; Angela A., 0.20; R. Chávez, 0.10; M. Guitart, 0.05.	Suma: \$21,851. 19.
Suma anterior en oro español:	\$6,170.90.
Suma anterior en plata española:	1,101.99.

(Continuará).

Cabe un corset del color que usted quiera a un precio que nos reparte a gran l en marca de chocolate. Corre el ruso y al cocaco por comer cosa tan rica. En tanto clama el polaco, el alemán y el austriaco: ¡Vivan Mestre y Martiniol!

PROFESIONES

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA. NARIZ Y OIDOS PRADO NUM. 38 DE 12 a 2 todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital. Lunes, miércoles y viernes 7 de la mañana. 3738 N-1

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Número 1. Consultas de 2 a 3 en San Rafael número 1, entresuelos. Domicilio, 21 entre B y C. teléfono F-3119. 3762 N-1

DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad génito-urinaria Examen visual de la uretra, vejiga y preparación de la orina de cada rión con los uretroscopios y distocopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1254. 3770 N-1

Lcdo. Alvarez Escobar ABOGADO

Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347. 3772 N-1

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venero. Hidrocele. Sífilis tratada por inyección del 606. Teléfono A-5442. De 12 a 3. Jesús María número 23. 3740 N-1

INYECCION "VENUS"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea blenorragia, hinchazón y de toda clase de fujos por contagio que sean. Se garantiza su curación. Cura positiva. De venta en todas las farmacias. 3784 N-1

DOCTOR GALVEZ GULILEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 49 HABANA 49 Especial para los pobres de 5 1/2 a 6 3838 N-1

Dr. B. Oyarzún

Jefe de la Clínica de venero y sífilis de la casa de salud "La Beneficencia" del Centro Gallego. Último procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 106, por series. CONSULTAS DE 1 A 3. OFICIOS NUMERO 16, ALTOS. 3838 N-14



EL ALBUM DE "SUSINI"

ENTRETIENE A LOS MAYORES E INSTRUYE A LOS MEMORES.

CONTIENE VISTAS DE TODAS PARTES DEL MUNDO.

INCLUYENDO RETRATOS Y ESCUDOS DE LAS NACIONES.

CIGARROS SUSINI SIN RIVAL

El 27 de Noviembre

CABLEGRAMAS

EN EL CEMENTERIO.

Con gran pompa y solemnidad se celebraron esta mañana en la Capilla Central de la Necrópolis de Colón las honras fúnebres que anualmente organiza el Ayuntamiento de la Habana, en sufragio de las almas de los estudiantes de la Facultad de Medicina que fueron fusilados el 27 de Noviembre de 1871.

Se cantó a grandes voces y con acompañamiento de órgano la misa de requiem de Calahorra.

Ofició en la ceremonia el Rvdo. Padre Severiano Sainz, auxiliándolo los Presbíteros Santiago Saiz de la Mora y Antonio Rodríguez.

No hubo oración sagrada.

El Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis asistió a las honras.

La Capilla central del Cementerio resultaba pequeña para contener la numerosa concurrencia de todas las clases sociales que acudió a la conmemoración del luctuoso acontecimiento histórico.

Presenciando la ceremonia religiosa se encontraban el Sub-Secretario de Gobernación, doctor Montalvo, en representación del Presidente de la República; el Alcalde de la Habana, general Freyre con su distinguida esposa y su ayudante; el Secretario y Subsecretario de Instrucción Pública, doctores García Enseñat y Vidaurreta; el Gobernador interino, señor Bustillo; el Presidente del Ayuntamiento, doctor Sánchez Quirós; el Rector de la Universidad, doctor Berriel; el Decano del Claustro Universitario, doctor Lendíán; el Director del Instituto, doctor Plá; los Senadores Regúeferos y Cuñillar, el Representante, señor Escoto Carrión; el Jefe de la Policía, general Sánchez Agramonte; los consejeros provinciales señores Sardiñas y Puig; los concejales, señores Orta, Suárez, Martínez, Vozonora, Marqués de Esteban, Cárdenas, etc., una nutrida representación del Cuerpo de Bomberos y un contingente numerosísimo de estudiantes.

Muchas damas concurrieron también a la ceremonia. Los supervivientes doctores Polanco, Ramírez Tovar y Miguel González asistieron igualmente al acto.

Terminada las honras se trasladaron al panteón de los estudiantes precedidos de la cruz y ciriales el señor Obispo, el Padre oficiante y los concurrentes al acto.

Allí, ante el suntuoso panteón, donde reposaron eternamente los restos de los ocho estudiantes de Medicina, se cantó un solemne responso por el descanso de sus almas.

Después el Alcalde, general Freyre, en nombre de la Ciudad de la Habana, pronunció un breve patriótico discurso alusivo al luctuoso acontecimiento que se conmemoraba, recomendando a los estudiantes practicaran con gran fervor el compañerismo.

El panteón de los estudiantes aparecía adornado con profusión de puchas, coronas y cruces de flores naturales.

Entre las coronas figuraban la de los estudiantes de la Universidad del instituto de la Habana, Matanzas y Camagüey, de la Escuela de Artes y Oficios, del Municipio de la Habana, de la Escuela de Medicina, del Consejo y Gobierno de la Habana y de los alumnos de náutica.

La policía de la Cámara Municipal de uniforme prestaba guardia a la entrada de la Capilla.

Los estudiantes se turnaban en la guardia de honor ante el mausoleo.

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

El caso de Zelaya

Nueva York, 27.

La detención del expresidente de Nicaragua, señor José Santos Zelaya, de que se da cuenta en despacho de ayer, se debe a los cargos presentados por el gobierno nicaraguense, que acusa al detenido de haber causado el asesinato de los nicaraguenses Domingo, Toribio y Sixto Pineda en Masaya hace cuatro años.

La ejecución de los americanos Groce y Cannon nada tiene que ver con la detención del expresidente Zelaya.

El gobierno nicaraguense busca la extradición de Zelaya, pero el abogado de éste sostiene que los cargos contra él presentados son de índole puramente política.

Pancho Villa descansando

Y PREPARANDOSE PARA ATACAR LA CIUDAD DE CHIHUAHUA.

El Paso, Tejas, 27.

Las tropas de Pancho Villa están descansando y haciendo acopio de armas y provisiones para el ataque a la ciudad de Chihuahua, que si tiene el éxito que él espera dará a los constitucionalistas la posesión completa del Estado, expulsando a los federales de su último baluarte en el Norte de Méjico.

Mientras tanto, el resto de los 4,000 federales que procuraron en vano recuperar a Ciudad Juárez, están luchando desesperadamente para llegar a la ciudad de Chihuahua, en la esperanza de incorporarse a la guarnición federal de esa plaza.

Tienen, sin embargo, que luchar con el grave inconveniente de una impedimenta considerable, por el gran número de heridos, y la falta de provisiones y de parque.

ANIS NECTAR

EL MEJOR DEL MUNDO

Socialistas y republicanos

ASISTEN POR PRIMERA VEZ A LA APERTURA DEL PARLAMENTO ITALIANO

Roma, 27.

Leonida Bissolati Bergamaschi, jefe de las socialistas reformistas; el Profesor Enrico Ferri, socialista independiente, y Carlo del Acqua, republicano, prestaron juramento en presencia del juez.

El acto carece de precedentes, siendo ésta la primera vez que asisten los socialistas y republicanos a la apertura del Parlamento italiano.

Apertura del parlamento italiano

EL REY VICTOR MANUEL Aclamado.

Roma, 27.

Brillante por todos conceptos fué el acto de la solemne apertura del Parlamento italiano.

Conducidos en elegantes carrozas, arrastradas por briosos caballos ricamente empavesados, el Rey, la Reina y los Príncipes reales salieron del Quirinal, mientras a uno y otro lado del camino inmensas multitudes contemplaban el espectáculo.

Al entrar en el edificio del Parlamento, 400 diputados y 300 Senadores aclamaron estrepitosamente al monarca italiano, quien, rodeado de su consejo de ministros, leyó con voz clara y resonante el discurso del trono.

LA CORONA DE LOS ESTUDIANTES

La corona dedicada por los estudiantes a sus compañeros fusilados, es de fabricación nacional, elaborada por los señores Ros y Compañía en esta ciudad.

De Palacio

A ENTREGAR UN CUADRO El Presidente y Secretario del Comité Conservador del barrio de Guadalupe, de esta ciudad, señores Isidro Olivares y Matías Rodríguez Duque, respectivamente, acompañados de una nutrida comisión de miembros del comité referido, estuvo hoy en Palacio para hacer entrega al general Menocal de un bonito cuadro, el cual contiene las firmas de todos los miembros de la directiva del mismo.

Formaban la citada comisión los señores Crescencio Marrero, José Herrera, Eladio Iglesias, Juan García, Tomás Robaina, Ramón Luis, Guillermo Peña, Francisco Enríquez, José Salasamendi, José Romero, Francisco Fernández Lara, Miguel Llauradó, José M. Díaz, José Llampaz y Jesús de la Cruz.

El autor del cuadro a la pluma es don José Ramírez Ferrer.

De Palacio

El autor del cuadro a la pluma es don José Ramírez Ferrer.

ACIARANDO PARTICULARES Los señores Francisco Negra, Felipe González, Francisco Lainez, Urbano González y Francisco García, dueños de hoteles y restaurantes de esta capital, estuvieron hoy en Palacio a consultar con el general Menocal, algunos particulares de su decreto de las diez horas, el cual desean cumplir sin incurrir en penalidad.

MANDATARIO JUDICIAL Ha sido nombrado Mandatario Judicial, el señor Mario López Quintana.

SOLICITANDO AUDIENCIA El Jefe Local de Sanidad de Güira de Melena, doctor Miguel Rodríguez Anillo, solicitó audiencia del Jefe del Estado, la cual le fué concedida para el día 12 del entrante mes.

EL DIRECTOR DE LA RENTA Para hablarle de asuntos del ramo a su cargo, hoy visitó al general Menocal, el director de la renta de loterías señor Federico Mendizábal.

Secretaría de Gobernación

QUEMADURAS GRAVES El Gobernador Provincial de Santa Clara, en telegrama dirigido a Gobernación, informa que en Rodas sufrió quemaduras graves la señora María González esposa del señor Fermín López Lazaga.

El accidente ocurrió por haberse inflamado un reverbero de alcohol.

También sufrió quemaduras leves el esposo de la citada señora, al prestarle auxilio.

AHORCADO En la colonia "San Manuel" del central "Hormiguero," se ahorcó el señor Sebastián Hernández, natural de Canarias.

Secretaría de Estado

VISITAS DE DIPLOMATICOS Esta mañana, conforme anunciamos, estuvo a saludar al Secretario de Estado, el nuevo Ministro de Italia, señor Massiglia, a quien acompañaba el Vice-Cónsul, señor Avignone.

Secretaría de Hacienda

UNA MULTA Se ha trasladado al Administrador de la Aduana de Caibarién un escrito de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia imponiendo \$1,500 de multa al capitán de la Goleta americana "Martha" por haber sustituido tres individuos desertores por otros tres con los nombres de aquéllos.

CREDITO Se ha concedido un crédito de \$86 al Administrador de la Aduana de Trinidad, para reparaciones del edificio que ocupa dicha oficina.

SOBRE UN IMPUESTO Se ha trasladado al Secretario de Sanidad y Beneficencia un escrito del Agente General de la Southern Pacific Company consultando si puede eximirse del impuesto percápita a los pasajeros de la línea que representa que desembarquen en tránsito.

INFORMES Se ha pedido informe al Administrador de la Aduana de Cárdenas sobre las reparaciones que sean necesarias en el edificio de la Capitanía del Puerto, si pertenece al Estado.

PAGO DE HABERES Se ha dispuesto el pago a la señora María Teresa Quireck de las mensualidades que autoriza el artículo 52 de la Ley del Servicio Civil en virtud del fallecimiento de su esposo señor Eusebio Tarradell. Inspector que fué de la Aduana de Santiago de Cuba.

AL FISCAL Por la Sección del Impuesto se ha trasladado al Fiscal del Tribunal Supremo, un escrito del farmacéutico de Cienfuegos señor Terry, quien se queja de los impuestos en que recientemente le giraron visita su farmacia, exigiéndole dinero y que no lográndolo lo denunciaron por infracción del reglamento del impuesto.

UNA EXCURSION Los consignatarios del vapor "Camjhell," que presta servicio entre Batabanó y Nueva Gerona, estuvieron esta mañana en la Secretaría de Hacienda gestionando se les permita hacer un viaje de ida y vuelta, llevando 80 pasajeros excursionistas.

Dicho buque está autorizado para llevar 14 pasajeros solamente.

NOTICIAS DEL PUERTO

TUVO MAL TIEMPO La goleta americana "N. S. M. Bentley" entró en puerto esta mañana.

Procede de Pascagouada y trajo un cargamento de madera consignado a esta plaza.

La citada goleta fué combatida por un fuerte temporal a poco de salir del puerto de su procedencia, y momentos hubo en que el capitán llegó a temer la pérdida de su barco.

Los tripulantes que estaban en cubierta atendiendo a las maniobras, tuvieron que amarrarse para que no los arrebataran las olas.

A pesar de lo peligrosa que fué la travesía, ni el barco ni los tripulantes sufrieron novedad alguna.

EL "JULIAN ALINSO" El vapor cubano "Julian Alonso" fondeó en bahía esta mañana, procedente de Cayo Hueso y con carga de mercancías en general.

EL "MIAMI" Conduciendo 39 pasajeros salió esta mañana para Cayo Hueso el vapor americano "Miami."

Entre los que embarcaron en este vapor figuraban los señores Leandro y Andrés de Aguilar, Ldo. Antonio de la Paz Guerra y Santos Mora, que llegaron el martes en el buque americano "Chester."

Los ganaderos Manuel Robaina, G. Spring y Frededich Wolf.

F. M. Bell, R. G. Lane e hijo, H. L. Brown, y las señoras Udsula González e Isaura Mufiz.

AVISO

A LOS INDUSTRIALES que se dedican a la elaboración de toda clase de madera y construcciones de fábricas como también muebles. Maquinaria construida por la FRANK MACHINE COMPANY, de Buffalo, N. Y.

Se reciben órdenes por Amat, La Guardia y Ca., sus únicos Agentes en esta Isla de Cuba.

Catálogos y precios a quien los solicite a los Agentes en la calle de Cuba número 60, Habana.

Obra de

Decir CRISTOFLE

ES DECIR BUENO, INMEJORABLE, exija, pues, esta marca y rechace cualquiera otra que le recomiende el vendedor.

LA CASA DE HIERRO, su depositaria,

VENDE al por mayor y al detalle todo lo que produce esta famosa fábrica.

HIERRO Y COMPAÑIA.

OBISPO 84 Y O'REILLY 53.

El asesinato del coronel Reyes

El cabo Pintos y un guardia rural detenidos y conducidos por la misma guardia rural. Hoy serán instruidos de cargos. Se elogia al Gobierno por su interés en que se aclarezca el asesinato.

Ciego de Avila, Noviembre 27 10 a. m.

Acaban de llegar el cabo Pintos y el guardia Estanislao Hernández, detenidos y conducidos por la Guardia Rural.

Se les instruirán de cargos por el asesinato del coronel Reyes. Seguiré telegrafando.

Se elogia el interés y la energía del Gobierno en que se esclarezca el hecho.

El Corresponsal

El "New York Times" y el Empréstito de Cuba

En la Secretaría de Estado se ha recibido el siguiente informe del señor Leopoldo Dolz, Cónsul General de Cuba en New York, en relación con ciertas noticias alarmantes publicadas en la prensa de aquella ciudad, sin fundamento alguno, así como de la rectificación hecha por la misma prensa:

"Con fecha 22 de octubre ppdo. el "Times" publicó un despacho de su corresponsal en Washington, bajo el encabezamiento de "Aprensión respecto a Cuba. Washington teme el resultado del fondo Congreso-Menocal."

"En este artículo se decía, que altos funcionarios en el Departamento de la Guerra, estaban "alarmados y preocupados" por las consecuencias que podrían sobrevenir, dado el caso de que el Congreso de Cuba, desatendiese las recomendaciones pendientes con respecto al empréstito de los \$15,000,000.

"Este Consulado remitió al Gobierno en la Habana un recorte del "Times" para su información. Desde aquella fecha he recibido una comunicación del Subsecretario de Estado, referente a esta cuestión, la que dice así: "Tengo gusto en acusarle recibo de su atenta, de fecha 22 del mes en curso, en la cual me incluye usted un recorte de "New York Times" de igual fecha, encabezado como sigue: "Aprensión respecto de Cuba", etc., y en el cual se hacen ciertas apreciaciones erróneas con respecto a la actitud que podría asumir el Presidente de la República, con referencia a la proclama, que lanzó al pueblo de Cuba."

"Jamás ha sido intención del Ejecutivo, apelar a medios violentos de ningún género, que pudieran interpretarse como anti-democráticos, o contrario a la Constitución, por el cual él se rigiere estrictamente, y siempre se registró en todos sus actos. Esto, unido a la reconocida habilidad del Presidente, las buenas disposiciones de los Jefes del partido Liberal, como también el patriotismo de todos, hace confiar que este incidente quedará solucionado en una forma satisfactoria.—(Firmado).— L. Dolz, Cónsul General."

El suceso de Artemisa.

Viene de la primera.

La Secretaría de Gobernación ha recibido de su policía especial en Artemisa el telegrama siguiente:

"Artemisa, Noviembre 27, a las 9 a. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Ampliando mi telegrama ayer, informé hasta estos momentos se encuentran detenidas a disposición Juez 33 personas ambos sexos, de diferentes raza y nacionalidad. No es cierto como se ha publicado que el móvil explosión haya sido para apagar buellas crimen niña María Hernández, ni que la hayan herido antes de la explosión para extraerle sangre. Hecho dentro su gravedad, creía casual, pues parece que en ritos brujos africanos una de las ceremonias consiste en simular un relámpago seguido de un trueno en honor Santa Bárbara y estimase que la carga para esa práctica era demasiado activa o demasiada carga por lo que ocasionó las desgracias ya comunicadas. El herido Ramón Hernández, padre de la interfecta María no es la persona de Ramón Hernández López, ex-alcalde de esta villa, como ha publicado algún diario.—Especial."

DE PROVINCIAS

DE QUIVICAN

Noviembre 25.

Suntuosa boda.

Cumplimentando atenta y galante invitación, tuve el gusto de asistir ayer a una boda que tuvo efecto en el vecino pueblo de San Felipe.

Boda esa que cuenta con todas las simpatías, por ser los contrayentes dos jóvenes que con legítimo orgullo disfrutaban de la estimación y aprecio de cuantos han tenido el honor de cultivar su amistad.

Ella, la espiritual y bella señorita María Josefa Luis, gala y orgullo de la buena sociedad de aquel lugar.

SOLARES EN LA VIBORA. LOS MAS BARATOS. A PLAZOS COMODOS.

No compre ninguno sin ir antes a OBISPO 53.—Depto. de Bienes—TRUST Co. e. 4076 4t-26

PARA OCULTAR MAGISTRALMENTE LAS CANANAS

TONICO HABANERO DEL DR. J. GARDANC

Inofensivo. No mancha ni ensucia ni requiere lavado antes ni después.

J 2441 21-18

BIENVENIDA

D. Gabriel G. Menocal

Por el ferrocarril Central y procedente de Chaparra, ha llegado esta mañana don Gabriel G. Menocal, hermano del Presidente de la República y amigo nuestro muy estimado.

Después de gestionar en aquella zona algunos asuntos relacionados con la próxima zafra, el señor Menocal regresa a la Habana para ocuparse de los múltiples asuntos particulares que aquí reclaman su presencia y muy particularmente los relacionados con el Dique y Astilleros de la Habana, de cuya Compañía es Presidente.

Nuestro saludo de bienvenida al querido amigo y distinguido viajero.

CONSEJO UTIL

No compre ningún solar sin cerciorarse si está inscripto en el Registro de la Propiedad y de que quien lo vende es su dueño.

C 4088 alt. 1 35

Crónicas asturianas

La actualidad.—El monumento a América.—La Escuela de emigración.—D. Porfirio Díaz en Asturias.—La sociedad "Duro Feiguera" no abandona a sus viejos obreros.—García Sol a la Habana.—Capítulo de bodas.—Los que viajan. Otras noticias.

Nuevamente es la cosa política lo que cautiva nuestra atención. Estamos en plenas elecciones de concejales. Las diferentes agrupaciones políticas gubernamentales o no, se aprestan a la lucha con inusitado ardor. Oviedo y Gijón dieron la voz de guerra, y el grito ha repercutido en el campo. La animación es en todas partes la misma.

Luchan conservadores y liberales formando la coalición monárquica contra los demás partidos. Los amigos de Melquiades Alvarez, o sean los reformistas luchan contra coalicionistas, republicanos y socialistas, y estos contra todos. ¿Quién triunfará? Desde luego se puede asegurar que el victorioso, ahora como siempre será el que tiene el padre Alcalde; esto es, los ministeriales. Sin embargo los reformistas, según las apariencias, harán gran papel en estas elecciones, singularmente en Oviedo y Gijón donde obtendrán una lucida minoría.

Los conservadores, padecen de ciertas marcadas disidencias, que habrán de perjudicar al éxito completo. En cuanto a la conjunción republicano-socialista, apenas alienta. En Oviedo casi carece de personalidad ya; en Gijón, todavía se mantiene tenaz y luchadora, pero sin aquella fuerza que la haría beligerante de las legiones conservadoras.

En Oviedo el resultado de la lucha hasta ahora es el siguiente: Siete reformistas; tres conservadores; dos liberales; tres socialistas; un jaimista y un independiente.

En Gijón: ocho conservadores; siete reformistas y uno de la conjunción republicana.

En Avilés triunfaron los pedregalistas y reformistas.

En Infiesto obtuvieron el triunfo

los siete reformistas que se presentaban contra los Argüelles.

Faltan datos del resto de la provincia.

De Oviedo falta también el octavo distrito donde solo se constituyó hoy una mesa. El martes próximo se celebrará la elección de los otros dos.

Melquiades aprovecha la discusión que se advierte en los dos grandes partidos y yo bajo el solio monárquico, aprovecho la aproximación de los descontentos de uno y otro bando.

Ahora la interrogante está concentrada en las próximas elecciones generales, previniéndose una lucha reñidísima y de graves auspicios para los partidos históricos dinásticos, si estos no dan de mano a sus discusiones, y se aman para dar la batalla compactamente unidos contra el enemigo formidable que representa el reformismo.

Esta es la impresión general y la enseñanza que nos ofrecen las presentes elecciones.

En la próxima semana quedará establecida la oficina central del Comité Ejecutivo del Monumento a América.

Los primeros trabajos de este Comité serán dirigir circulares con boletines de inscripción a las personalidades y entidades asturianas residentes en América, así como también al elemento llamado americano aquí residente, incluyendo en esta invitación a todos los asturianos en general, vivan o no en la provincia.

En el próximo Enero se trasladará a Oviedo la señora Marquesa de Argüelles para dedicar toda su actividad a la realización de su noble y patriótica iniciativa.

Todo el Comité demuestra grandes entusiasmos por secundar a la Marquesa, que cuenta con poderosísimos auxiliares en los señores Herrero, (D. Policarpo y D. Ignacio) Labra, Prieto, Marqués de Teverga y Bances.

Las oficinas quedarán muy pronto instaladas en la Calle de Santa Ana número 10 primero.

Recogiendo la plausible idea del fervoroso americanista don Rafael María de Labra, de crear una Escuela de Emigración en Gijón, los señores de la Directiva del Ateneo Casino Obrero que forman parte de la Delegación del Centro Asturiano de la Habana, don Panerino García y don José Gutiérrez han dirigido a sus compañeros de dicha Delegación el siguiente interesante escrito que no dudo en recoger. Dice así:

"La emigración asturiana a América, con ser un mal grave para Asturias, no lo es en términos tan tristes y rigurosos que pueda compararse a las emigraciones de la mayoría de las regiones españolas, sino un medio donde se recogen exceso de energías y de población que, en una gran parte de los casos, retornan a nuestra provincia para aplicar en ella métodos de trabajo y beneficios adquiridos en tierras extrañas, contribuyendo en gran parte al progreso de nuestra región.

"Pero aún con ser la emigración asturiana de las que pudiéramos denominar semiconscientes, no está capacitada para defenderse eficazmente, salvo una proporción muy reducida, habiendo multitud de emigrantes que desconocen absolutamente el país a donde se dirigen.

"Bien sabemos todos los grandes inconvenientes que sufre el emigrante, que al llegar a tierras extrañas ve desvanecerse el risueño porvenir que había soñado, quedando sujeto a una realidad tanto más lastimosa, cuanto más brillantemente fuera deseada.

"Si la corriente migratoria significa en un pueblo pobreza de medios económicos para aprovechar el crecimiento de su población, y no es fácil, ni sería cuerdo, contener por la fuerza dentro del territorio las energías sin ocupación eficaz, habrá que aceptar el principio de emigración como mal menor, y será una buena obra de previsión cuanto tienda a encauzar y mejorar en lo posible la condición intelectual del emigrante, capacitándole para luchar con mayores probabilidades de éxito.

"A ese objeto se encamina la iniciativa del ilustre americano don Rafael María de Labra, expuesta a elementos del Ateneo Obrero de Gijón, invitándole a instalar en nuestra villa una Escuela para emigrantes, a la cual el señor Labra ayudaría eficazmente por sus grandes amistades en todas las repúblicas hispano-americanas.

"Pero el Ateneo, con toda su innegable buena voluntad, no dispone ni de los medios ni de la influencia necesaria para obra de esta importancia, y ofrece a la Delegación del Centro Asturiano de la Habana, la realización de la idea del señor Labra, poniendo a disposición de quien sea preciso, el local, útiles de enseñanza y servicios auxiliares precisos para el desenvolvimiento de la Escuela.

"Fundados en los razonamientos que preceden, los que suscriben, vocales de la Delegación del Centro Asturiano, por sí y en nombre y representación del Ateneo Obrero de Gijón, proponen a todos sus compañeros de la Delegación se sirvan tomar en consideración la idea de crear una Escuela para emigrantes, y solicitar al efecto del señor Labra las aclaraciones e instrucciones que se precisaran para el estudio completo de tan magna idea.

Gijón, octubre de 1913.—José Gutiérrez, Panerino García.

La Delegación aun no ha contestado, pero se considera seguro que habrá de atender las consideraciones que le exponen los señores Gutiérrez y García, en la obra generosa que idea el venerable Labra.

En Luarca se ha celebrado una notable velada teatral por la compañía de aficionados de dicha villa, representando las aplaudidas zarzuelas "Mal de amores" y "La manta zamorana."

El público que asistió a la representación, tan numeroso como distinguido, aplaudió merecidamente a los inteligentes artistas, distinguiéndose las simpáticas y bellas señoritas Luisa Vidal, Constanza y Magdalena Rico y Julia Asenjo, así como también Marcelino y Ricardo Rico, Soto, Portal y Mittelbrum.

Los coros estaban formados por las preciosas muchachas Teté y Lola Trelles, Teresa Asenjo, Adela y Constanza Rico, Maruja González y Emilia Rodríguez.

La velada fué tan agradable que no será la última.

La sociedad metalúrgica "Duro Feiguera" en sus deseos de atender, en la medida que permita su estado económico, al personal veterano que le presta sus servicios, ha acordado que a partir del primero de Diciembre próximo perciban varios obreros mineros pensiones de dos, 1'21 y 1 pesetas diarias.

El anuncio donde se expresa esta mejora termina con estas líneas: "La sociedad irá ampliando el número de pensiones, siempre dentro de sus recursos y con arreglo a la marcha de la misma.—(f) El administrador Juan Rubiera."

Pláceme merecer por esta medida la justicia la mencionada sociedad y calorosas enhorabuenas los obreros beneficiados.

Nuestro querido amigo el dignísimo presidente del Real Club Astur de Regatas, don José Antonio García Sol, ha salido para Madrid, desde donde se dirigirá a Cuba con el fin de atender a sus negocios, ocupación en la que invertirá algunos meses.

Desearnos al cariñoso amigo felicísimo viaje y pronto regreso.

También en este invierno marchará a Cuba, nuestro respetable y estimado amigo don Vicente Villar que pasará una temporada en Cienfuegos, regresando a Asturias en el próximo verano.

Para Enero está concertada la boda de la encantadora Rosario Bernaldo de Quirós y Argüelles, hija de los Marqueses de Argüelles, con el hijo primogénito de la Marquesa de Garcillán, señor Conde de Monterrón.

Por adelantado nuestra enhorabuena a los aristocráticos prometidos.

Ha llegado de Tampa a Candás, don José Vega Muñiz.

Han salido: Para Cuba, los jóvenes de Allas, don Victorio Tres Palacios Díaz y don José Fernández Trespalacios, y de Gijón, el acaudalado don Celestino Fernández.

EMILIO GARCIA DE PAREDES. Oviedo, Noviembre 9.

VERDADERA GANGA
Se vende una hermosa baranda de escritorio, un escaparate para el mismo, 3 Boureaux, una carpeta de máquina, 4 prensas copiar, 2 máquinas de escribir, una mesa de máquina y otros efectos.
Una Tienda de Campaña, lona, nueva, 2 factones americanos con sus arcos, 2 caballos, 10 carretillas de hierro, 2 escaparates armario, 500 tejas hierro galvanizado. Se da todo medio regalado. Varas y Barcena, Cuba 79, Teléfono A-272. C 3688 26-29 G.

OVOMALTINE
Poderoso manantial de energía vital
Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes. LUZ NUM. 53. (G.)—Teléfono A-4937 3831 N-1

VINOS..... EL IRIS
AZAFRAN..... EL IRIS
PIMENTON.... EL IRIS
Y ALPARGATAS. EL IRIS
Unico receptor: ANTONIO AGULLO
San Ignacio 55. Teléfono A-5968. Apartado 2312
Habana 18743 26-31 O.

DR. WEBER
Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.
Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor
CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A 721

TINTURA "LA ESPECIAL"
ANTES "CONTINENTAL"
Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Depósito General, a \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872. UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ 3790 N-1



¿Ha probado usted la manteca "La Pastora"?
ES LA MEJOR.—Pídala en todas las casas acreditadas.—Su sabor es muy agradable, no se pone rancia.—Se vende en latas de cuatro libras y medias libras.
DEPOSITO PRINCIPAL: Esperanza No. 5. Teléfono A-2550. C 3162 alt. 4-6 354 N-1

Si Vd. tiene Blenorragia no lo diga a nadie, pero.... compre Cápsulas FRINE y se curará. El medicamento más radical y moderno, sin inyecciones. C 4015 30-17 N.

FABRICA DE MOSAICOS
"LA CUBANA"
San Felipe núm. 1 y Atarés.—Teléfono I-1033
De día en día crece la producción y la venta de "LA CUBANA" lo cual demuestra el creciente favor que en el público tienen sus productos, debido solamente a la gran superioridad que encuentra en los mosaicos de dicha fábrica, por los materiales de primera calidad que en su confección emplea. Sus nuevos salones para muestras, encantan la vista, por la multitud y variedad de dibujos y colorido no igualados por ninguna otra. Antes de comprar mosaicos visiten dicha fábrica, en la seguridad de que saldrán completamente convencidos.
LADISLAO DIAZ Y Hno. R. PLANIOL, AGAPITO CAGIGA Y Hnos.
Vives 99, Teléfono A-2090 Monte 361, Teléfono No. 7610. Monte 363.—Teléfono A-3635
3921 alt. 8-10 N.

FOLLETIN 19
M. MARYAN
LA NOVELA
de una
HEREDERA
De venta en la librería Cervantes Galiano número 62
Señán, la seguía como alma en pena, encaramándose a las sillas y a los bancos para evitar los arroyos que corrían por todas partes y los cubos que Seizan llevaba de aquí para allá.
Esta última, una vez dominado el corto acceso de desaliento, se había consagrado con ardor a su ingrata tarea, y, ayudada por la anciana criada, llevó a cabo con toda felicidad al primera limpieza, interrumpiéndose solamente par preparar las frugales comidas que monsieur de Cernay hacía sentado enfrente de Vadalen, sin dirigirse la palabra, ocupado en leer en un antiguo librote encuadernado en pergamino.
Todo aquel movimiento, aquel trajín,

tenía, indudablemente, por objeto el bienestar de la niña. A ésta le pareció muy triste, sin embargo, que Seizan no tuviese tiempo para ocuparse más directamente de ella, y en el momentánea caso del que debía salir el orden y la limpieza, ni siquiera pudo arreglar sus juguetes. Por esta razón, vió llegar con alegría el fin de aquel día interminable, y se durmió profundamente, a pesar de los saltos y de las carreras de los ratones, que tuvieron desvelada a Seizan.
Pero al día siguiente todo había cambiado. Un sol espléndido penetraba en la alcoba a través de los cristales, perfectamente fregados. Cuando bajó a la cocina, vió las enormes baldosas aún húmedas y limpias, las cacerolas relucientes, el hogar barrido, un papel blanco, recortado en ondas, colocado en el vasar y en las alacenas, y preparado en una esquina de la mesa, sobre una servilleta muy blanca su desayuno: leche fresca en un viejo tazón dorado, y una tostada, sobre la cual había extendida una ligera capa de manteca.
—No tienen para qué decirle a tu tío que has comido manteca—le dijo Seizan sentándose a la mesa.—La pago yo, y a él no debe importarle... Desayúna, hijita, y luego irás al jardín.

Pero cuando Vadalen iba a beberse su tazón de leche, oyó un maullido cerca de sí. Lanzó una exclamación de alegría al reconocer la gata favorita de su tía, a la que también ella profesaba gran cariño.
—¡Oh Seizan! ¡Cuánto me alegro de volver a ver a "Minette"! ¡Están aquí las gallinas?
Una sonrisa de satisfacción iluminó el rostro algo fatigado de Seizan.
—Sí, tendré gallinas... No las de la señora: aquéllas eran gallinas de Conchinchina y de Houdán, que le han valido muy buenos cuartos al señor; pero de he prometido que las mías no le costarán nada y voy a comprarlas con mi dinero... Te entregaré dándoles de comer tendrás huevos frescos y criaremos pollitos...
Vadalen, después de escuchar los pasos de su tío y de convencerse de que estaba arriba entre sus libros y sus papeletes se escurrió al jardín. No se parecía en nada al de su tía. Una parte, enteramente descubierta, estaba cultivada con bastante esmero, y la otra sembrada de patatas; pero en el fondo, completamente en el fondo, existía un rincón agreste que entusiasmaba instintivamente a la niña. Había allí una piedra lo bastante grande para que no tratasen de quitarla, y en torno de ella crecían li-

brenmente árboles corpulentos y plantas silvestres en encantadora confusión. Allí florecían, cuando llegaba el buen tiempo, los helechos y las auzagas, y sobre una especie alfombra de verde hierba ponía en aquel momento la primavera millares de margaritas. Aquel rincón inculto era muy pequeño; pero los espinos le protegían y hacían de él un retiro casi impenetrable. Y, una vez allí, ninguna mirada dura, indiferente o curiosa podía turbar la tranquilidad y los sueños de la niña. Vadalen decidió que aquél era su jardín. El hueco de un árbol sirvió de abrigo a sus libros favoritos y a la muñeca que le había comprado Seizan. Más adelante colocó en aquella cavidad protectora una estatuilla de porcelana pintada que representaba la Madre de Dios; a este lugar le llamaba "su capilla", y en él solía levantar a Dios su inocente corazón.
De modo que en aquella sórdida casa y en aquel jardín, consagrado casi exclusivamente a lo útil, tenía ya dos refugios: la poesía estaba representada por el rincón umbrío; el arte, por los caros recuerdos que iba a visitar todas las mañanas. Eran como dos ventanas que dejasen penetrar en su alma un aire puro y un rayo de sol, en tanto que el humilde

y tierno afecto de Seizan era el hogar que impedía que su corazón se secase y se atrofiase en el aislamiento y la indiferencia.
IX
Los años monótonos pasan más pronto que los otros, o, por lo menos, nos dan esa impresión de rapidez cuando volvemos la vista atrás, tal vez porque nuestra memoria no encuentra en ellos puntos salientes en que detenerse.
Vadalen creció en aquella casa sombría y triste, siempre sola, pues Seizan no pudo conseguir que fuese al colegio de las monjas y conociese a niñas de su edad.
Cuando cumplió los ocho años, conoció monsieur de Cernay en que viviese una vieja de la vecindad a enseñarle a escribir y a contar, y a los diez años empezó a asistir a las explicaciones de la doctrina en su parroquia; pero a esto, según su tío, debía reducirse su instrucción, que monsieur de Cernay juzgaba muy suficiente para una mujer.
No se ocupaba de ella más que antes. Un "Buenos días, pequeña", era lo único que lograba oírle durante semanas enteras, a menos de que no se quejase de su exagerada manera de crecer, que le obligaba a comprarle vestidos y zapatos nuevos.

Hubiérase dicho, al ver la pena que le causaban estos gastos, que el dinero salía de su bolsillo, y que Vadalen vivía completamente a sus expensas. Cosa extraña; era para ella tan avaro como para sí mismo; experimentaba idéntico pesar al atender a los indispensables gastos de la niña, e idéntico placer cuando veía aumentar su capital.
Sin embargo, no era porque la niña le inspirase interés, sino porque su carácter era de tal naturaleza, que toda economía o toda especulación, hasta cuando se trataba de otro, despertase en él un interés apasionado, el único de que parecía capaz.
Jamás se informaba de sus progresos, de sus estudios, de cómo empleaba el tiempo. Seizan indignábase a veces; pero, por otra parte, sabía que era duro, insensible, avaro y escéptico, y pensaba que después de todo, debía felicitarle de ser ella la única persona encargada de dirigir aquella alma a la cual el contacto más íntimo con la de su tío hubiera podido causar un daño irreparable.
Vadalen no tenía ya a monsieur de Cernay. Demasiado niña para que le chocaran sus extravagantes manías, le creó una pobre, admiraba la prodigiosa ciencia que parecía poseer, y deploraba, en su fe profunda, que jamás fue



DEPORTES



Por M. L. de Lineres

Por Ramón S. de Mendoza

Foot-ball Ass. en Santiago de Cuba

"Catalunya", 3; "Olimpico", 2.

El domingo 23 del corriente se celebró en los terrenos de "Vista Alegre" el match concertado entre los teams "Olimpico" y "Catalunya" perteneciente el primero a la sociedad "Fermosellana" y el segundo a la sección de "Sports and Excursions" del "Grop N. R. Catalunya."

A las tres y media dió comienzo el "match," tocándole salir al "Catalunya" que con unos pases y precisos logró colocarse en la línea de "penalty" contraria. Carbonell (ala derecha) hizo un certero pase que fué recogido por Piñol (extremo izquierdo) quien con una magistral jugada de cabeza anotó el primer tanto a favor del "Catalunya."

Se puso la pelota en el centro, y después de varias combinaciones, los "Olimpicos" llegaron a la puerta contraria y en ese momento tocó un "corner" a favor del "Olimpico," el que aprovecha Mr. Drew (medio derecha) para anotar "goal."

Vuelve la pelota al medio y los "Olimpicos" adelantan de nuevo hasta el área de "penalty" del "Catalunya"; pero Carlos (centro delantero) se interpone entre el portero del "Catalunya" y las defensas y recogiendo el balón se dispone a "shoot," más Miret (defensa del "Catalunya") se le adelanta quitándole la acción de "shootar."

Como es sabido esto es un "off-side" marcadísimo pero el "referee" que por lo visto no conoce ni un ápice de las obligaciones que tiene, se quedó plantado en el otro extremo del campo y por lo tanto no dió cuenta de lo que había pasado, por lo que habiéndose apañado una multitud de jugadores delante de la puerta del "Catalunya," uno de los Olímpicos

"shotted" y el referee lo declaró "goal."

En esto los del "Catalunya" protestaron del "referee" diciendo que se cambiara a lo que los "Olimpicos" accedieron sin ninguna clase de protesta.

Se puso de "referee" el señor Alvarez quien merece aplausos por lo acertado que estuvo en sus decisiones. Se jugaron los diez minutos que faltaban para concluir la segunda parte sin haberse verificado ninguna jugada de importancia.

Después de cinco minutos de descanso se empezó el segundo "half."

El balón estuvo un gran rato sin dirección fija hasta que declaran un "foul" a favor del "Catalunya." Lo tira Pañellas (interior derecha) la recoge Carbonell (extremo) y este la devuelve a Pañellas quien con un terrible zambombazo anota el segundo "goal" a favor del "Catalunya."

Se pone otra vez la pelota en el centro y durante un intervalo de diez minutos no se vió por ambas partes ninguna tendencia a dominar el juego hasta que el gran Sanjaume (centro delantero) del "Catalunya" se apodera del balón y lo pasa al ala derecha; este se lo devuelve y entonces Sanjaume con un rápido y fuerte "shoot" logra anotar el tercer tanto a favor del "Catalunya."

Hasta la terminación del tiempo se siguió luchando con interés creciente, los unos por el deseo de empatar y los otros por salir triunfantes. El numeroso público que presenció el desafío aplaudió entusiasmado a los jugadores de ambos "teams" por la brillante defensa que hicieron de sus respectivas banderas.

SPORTSMAN

NO ESTAN EN LO CIERTO

Los cronistas infantiles se niegan a reconocer el título de champion que el club "Beck" ostenta, y creen que es el "24 de Febrero" el que debe discutir con el "Yara."

Están en su derecho. Pero parece que no les asiste razón al expresar los motivos que tienen para sustentar su criterio. Estiman que no debe reconocerse ninguno de los clubs que figuraron en la Liga Habana, porque la finalidad que perseguían en la fe expecular con el Sport.

UNA INJUSTICIA El base-ball no es hoy otra cosa que un eficaz medio de especulación donde quiera que exista metódica y ordenadamente, desde las Ligas Nacional y Americana en los Estados Unidos hasta nuestros champions de amateurs.

Esto lo reconoce todo el mundo, y congresista americano hay que acusa a la gran Asociación Nacional de constituir un pernicioso trust.

Recuérdese el incidente de Ty Cobb el año pasado.

Y si fuéramos a tomar en consideración el hecho de que los clubs habaneros anuncian a distintas industrias, tendríamos que hacer la misma consideración respecto a casi todos los teams de aficionados de nuestra capital: "Joven Turco," "Viajera," "Havana Sport," "Africana," etc., etc. Porque es tanto pensar que una casa de comercio gaste cincuenta o sesenta pesos e inefectos de Sport por el simple gusto de que varios individuos más o menos cultos deseen jugar a la pelota.

Seguindo el método deductivo empleado por los cronistas infantiles, personas a quienes estimamos muy sinceramente, llegaríamos a la conclusión de que el "Romeo y Julieta" no puede ser proclamado champion de los torcedores, pues dicha novena está gritando al mundo entero que hay una fábrica de tabacos de ese nombre.

Por otra parte están en un error los que afirman que el "Beck" se organizó para anunciar esa casa. Al terminar el primer Campeonato de la Liga del Oeste, el "Beck" tenía numerosos partidarios que exigían se conservara el nombre del club, creyéndolo nuncio de victoria, aunque los propietarios se quejaban de la ninguna protección que les ofrecía la fábrica de los señores Beck y Ca.

¿Por qué se les va a negar a los pequeños de los Alemanes el derecho a usar un título que en buena lid ganaron? Sería una injusticia, como antes digo.

Además, el "Yara" viene a luchar contra el "Beck" por ofrecerle, al parecer, más garantía y mejor concepto que el "24 de Febrero" y que el "Macedo."

Esto pienso, y esto digo.

Pedro S. Marco.

De Pedro Betancourt

En "Maeriges Park" hubo juego, enfrentándose los clubs "Mano Negra" y "Maeriges".

No pude presenciar el match; pero me cuentan que fué un carroussel, en el que salió triunfante en training, con gran contentamiento de su Director señor Manuel Abreu, que está como Pascuas, cuando sus muchachos arrollan.

Anotación: 13x18.

Es evidente que la "Mano Negra" va en decadencia, a pasos de gigante, debido a la poca energía de su dirección, que seguramente por la amistad, está sacrificando el prestigio de su club, manteniendo en puestos de importancia a momias que no sirven ni para cargar bates.

Es un consejo de amigos; ¡hay que barrer para que la M luzca muy grande sobre el corazón de los players de su club.

El domingo debutará el "Yara"

El próximo domingo debutará el Yara en su serie contra el Beck por el Champion Internacional Infantil. Inmense entusiasmo hay en esta capital por presenciar la lucha, y seguramente no se cabrá en Mestre y Martinica.

Se dice que el Yara es un team de fieras, pero los famosos "alemanes" parece no se atemorizan ante rumor de tal calibre y dispuestos están a que en Cuba permanezca el pennant que se va a discutir.

Hay que oír los acuerdos que entre sí toman los jugadores del Beck y el ánimo que mutuamente se comunican.

Entre esos acuerdos hay uno que provoca risa por su originalidad: no concurrir a cines ni teatros y acostarse antes de las nueve y media de la noche mientras no se tenga la victoria en el bolsillo.

Armando Colado, primer bate del club y de la Liga, ha prometido a una alta y preciosa triqueña cuyos ojos forman un cielo de caricias, poner en sus manos la bandera del champion.

Si el Beck logra batear contra Flores Salgado y Carlos Artigas de la misma manera que lo ha hecho contra los lanzadores de la Liga habanera, el problema está resuelto. De sus diez y siete jugadores hay uno que batea 500, dos 400, siete de 300 y tres que pasan de 250. Es algo así como un Filadelfia Atlético aumentado para infantiles.

Jesús Valdés, el Matancero, ha hecho anoche las siguientes declaraciones:

"Yo creo que el problema que tienen necesidad de resolver los lanzadores del Yara es el de encontrar una curva que nosotros no hayamos visto todavía y que no sea bateable, pues de no satisfacer estos requisitos los volveremos giras. En cuanto a nuestros pitchers, pienso que Pereda da excelente resultado si no le ataca la informalidad que en muchos casos le acomete."

Aunque se rompiera la sucesión de los tres zurdos, yo alteraría el line up del Beck colocando a S. Valdés en lugar de Bagaroti. Valdés es con Piriles uno de los dos mejores outfielders de la Liga y batea ochenta y tres puntos más. En ese caso la primera tanda del Beck sería:

I. Domínguez, ss.

S. Valdés, rf. Avendaño, lf.

En Cayo Hueso se recibirá cablegráficamente la noticia de los resultados cuando se celebre la serie.

El Beck debe ganar la contienda. PEDRO S. MARCO.

Cómo batea el "Beck"

Para que se tenga una idea de lo que batea el club Beck, Champion de la Liga Infantil de la Habana, publicaremos a continuación el individual batting de los diecisiete players autorizados por el Tribunal de Apelaciones para participar en la serie que el domingo próximo comienza en Mestre y Martinica. Uno de los players, el catcher, Armando Colado, es el champion bat de la organización. Es una especie de Lapóe, pues en sus hits no hay de esos que llaman pernales.

"Beck" individual batting

	J.	V.	H.	Ave.
Colado	14	32	17	.503
Véliz	7	23	10	.434
Moya	12	29	12	.413
Pereda	25	52	19	.365
Avendaño	12	39	14	.359
Zaldo	2	6	2	.333
J. Valdés	8	15	5	.333
Peña	19	56	18	.321
Vidán	24	73	23	.315
J. Valdés	25	85	26	.305
T. Domínguez	25	66	28	.291
R. Valdés	24	71	18	.253
Rivero	12	36	10	.261
Bagaroti	9	27	6	.222
Lara	7	29	6	.206
Pedroso	10	36	5	.139
J. Domínguez	8	27	2	.274

OVOMALTINE
Sabor delicioso, alimento valioso para intelectuales.

No hay mejor retrato que aquel que el espejo fija, ¿verdad? Pues ¡asómbtrate! Colominas y Compañía nos hacen mejores en San Rafael n.ºm. 32.

ECOS ORIENTALES

De Santiago de Cuba

Noviembre 23, 1913.

Sigue el Fe tn su carrera triunfal. Ayer se anotó una nueva victoria propinándole al Oriente los nueve ceros.

Los orientalistas están de malas, ya la suerte no les sonríe y todos los esfuerzos que hacen para ganar se estrallan ante la efectividad y acometimiento de sus contrarios.

Las baterías del Fe estaban compuestas por Villa y Figarola y las del Oriente Machado y Sánchez.

Villa se nos presentó como pitcher y su labor en el box fué buena, aunque por esto no debemos juzgarlo como pitcher, pues en su lanzamiento no se le ve gran dominio. Junco en el L. F. hizo hermosas cogidas por lo que se vió amenudo colmado de aplausos y Bustamante (Anguilla) hizo una cogida fenomenal en la 2b., que le valió una gran ovación; se acuerda sin duda de aquellos tiempos en que era el niño mimado de los Almendaristas.

Papo en el ss. estuvo magnífico y al bat dió de cuatro, tres.

Del Oriente no podemos mencionar nada que sobresalga, solo algunas buenas cogidas de Payares en el L.F.

Los two bases estuvieron a la orden del día: Junco, Parpetti, Papo, Figarola del Fe; y Planas del Oriente; dieron cada cual el suyo y Guerra dió su correspondiente three bager.

ORIENTE

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Rojas, cf.	3	0	0	0	0	0
Rey, 3b.	3	2	1	3	1	1
Villalón, lb.	3	1	1	1	0	1
Planas, ss.	4	1	1	3	1	5
Sánchez, c.	2	0	1	2	1	0
Machado, rf.	2	0	0	2	0	1
Pereira, rf.	2	0	0	0	0	0
Payares, lf.	4	0	0	3	0	0
Hierrezuelo, 2b.	3	0	0	0	3	0
Muñoz, p.	3	0	0	0	5	0
Totales	29	4	4	24	11	9

FE

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Papo, ss.	3	2	2	2	1	0
Junco, p.	2	2	0	3	1	1
Bustamante, lf.	3	0	0	1	0	0
Parpetti, lb.	3	1	0	1	0	2
Guerra, cf.	4	1	2	1	0	0
Villa, 2b.	4	2	0	1	3	0
Figarola, 3b.	3	0	0	2	3	0
Sánchez, c.	3	1	1	1	0	0
González, rf.	3	0	0	2	0	0
Totales	28	9	7	27	11	3

SUMARIO

Two base hits: Villalón, Guerra y Rodríguez.

Three base hits: Papo.

Home run: Planas.

Sacrifice hits: Rey, Sánchez, Junco, Figarola y Bustamante 2.

Sacrifice flies: Sánchez y Rodríguez.

Stolen bases: Planas, Junco y Villa.

Struck outs: Por Muñoz 2; por Junco 7.

Bases on balls: Muñoz 4; Junco 2.

Dead balls: Muñoz 2.

Left on bases: Del Oriente 3; del Fe 6.

Passed ball: Sánchez.

Wild pitchers: Muñoz.

LOS BANCARIOS

Se están organizando entre los empleados de los Bancos Nacional, Canad y Español novenas, con objeto de disputarse un premio, reina gran entusiasmo entre ellos para presentar el team en las mejores condiciones y cuentan con el apoyo de sus directores, así que tendremos como en la capital un premio bancario en donde se admirará los progresos que hace el Emperador entre todos los elementos de esta Sociedad.

P. L. BOUDET.

Santiago de Cuba 24 Noviembre. Verdaderamente no merece una crónica el juego entre el Fe y Oriente, pues un juego sin interés ni entusiasmo sobre todo entre los orientalistas, estos jugaron mal a excepción de Villalón y Rey que no se desaniman nunca lo demás no sabían cual hacerlo peor, no cogían ni batanben y se les veía tan pocas ganas de jugar que más valiera no lo hubiese hecho.

¿A qué obedece esto? No lo sabemos pero es hora de que por los directores se le haga ver que cuando se presentan ante el público tienen que jugar con interés y amor para llevar el triunfo a su enseña.

Paco Muñoz hizo esfuerzo por defender su novena pero resentido todavía

del bolazo que le fracturó un dedo no podía dominar sus curvas y después los errores que cometían sus compañeros le tenían completamente fuera de cuenta.

¡Hay que reponerse muchachos del Oriente para que vuelva vuestra bandera a lucir gloriosa y conquistar nuevos laureles!

FE

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Hernández, 3b.	5	0	2	2	0	1
Junco, lf.	4	0	1	5	0	0
Bustamante, 2b.	4	0	0	3	5	0
Parpetti, lb.	4	0	1	7	2	0
Guerra, cf.	3	2	1	0	0	0
Villa, p.	3	0	0	0	2	0
Papo, ss.	4	1	3	5	4	0
Figarola, c.	3	2	1	3	3	0
González, rf.	3	0	0	2	0	0
Totales	32	5	9	27	16	1

ORIENTE

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Rojas, cf.	3	0	0	3	1	0
Rey, rf. y 3b.	4	0	0	2	2	0
Villalón, lb.	3	0	1	8	0	0
Planas, ss.	4	0	2	3	1	1
Sánchez, c.	3	0	0	3	3	1
Pereira, 3b. y rf.	3	0	0	0	1	1
Payares, lf.	3	0	1	6	0	1
Hierrezuelo, 2b.	2	0	0	1	0	0
Machado, p.	3	0	0	1	5	0
Totales	28	0	4	27	13	4

SUMARIO

Two bager hits: Junco, Parpetti, Papo, Figarola, Planas.

Three bagers hits: Guerra.

Sacrifice hits: González y Junco.

Stolen bases: Hernández, Guerra y González.

Struck outs: por Villa 3, por Machado 3.

Bases on balls: Machado 2, por Villa 3.

Dead balls: Machado 1.

Left on bases del Fe 6 del Oriente 3.

Wild pitch: Villa.

Passed ball: Sánchez.

Double play: Rojas a Planas; Bustamante a Papo.

Umpire: López y Wilson.

Duración: 1 hora, 57 minutos.

Scorer: A. Nicolau.

HABANA B. B. C.

Ha causado entre los fanáticos de esta región sumo disgusto el saber que dada las ambiciones de algún elemento director de ese team no lo podamos ver entre nosotros.

Gran entusiasmo había para hacerle un digno y gran recibimiento a los habanistas y todo se ha convertido en resentimientos y seguramente ha disminuido mucho las simpatías que ese team tenía conquistadas aquí.

P. L. BOUDET.

ROJO Y VERDE

El juego efectuado entre Rojo y Verde, en los terrenos de "Maeriges Park", resultó reñido e interesante.

Los muchachos del "Verde" lucharon por eclipsar el esplendor del "Rojo", pero éste, irradiando con sus candentes rayos, demostró una vez más que está hecho de fécula, gracias a la pujante e invencible batería con que cuenta y comanda el señor Requejo.

Anotación por entradas

Comercio Rojo... 122 201 110-10

Esperanza Verde 110 100 000-3

EL ideal de las bellas es ver la reproducción fiel de sus encantos. :: :: ::

POR ESO LA FOTOGRAFIA

PREFERIDA DE TODAS LAS

DAMAS DISTINGUIDAS es la

DE

Coleminas y Cia.

EN SAN RAFAEL 32.

Retratos desde UN peso

la media docena en adelante.

Se hacen varias pruebas para elegir.

CHAMPAGNE POMMERY

El Preferido Por las Personas de BUEN GUSTO

Receptores MARQUETTE y ROBERTI

AGUIAR 136 TELEFONO A-2752

EL SYRGOSOL Cura

La Blenorragia o Gonorrea porque destruye el microbio de la enfermedad dondequiera que se encuentre alojado, sea cual fuere su número.

Y Cura Pronto

Sin que la enfermedad vuelva a producirse, cualidad desconocida hasta hoy.

Con el uso del SYRGOSOL desaparece lo mismo la blenorragia aguda que la crónica, sin causar dolor y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones.

Se vende en todas las farmacias bien surtidas

Depositarios: Sarrá, Johnson, Taqueschel, González y Majó Colomer.

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA

TURISMO HISPANO-AMERICANO
Cupones y Libretas de Ahorros
BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA
Viajes Gratuitos (Promos de Constancia y Propaganda),
Llerandi y Cia.-S. Rafael 1/2, Habana

Cines Correccionales

Películas Parlantes

Es un tío, y con toda la barba, bicolor, negruzca y gris que lleva recortada con arte y gracia. De aventajada estatura, noble continente, aire distinguido, mirada recta y fija, deja traslucir que tras de aquel extraño armazón de huesos y pelaje, se esconden Emperadores, Reyes, Príncipes, Guerreros, Prelados... Fue hábil bien cumplidos los cincuenta y ocho, comediante, farandulero, actor dramático y no se aviene a vivir de espectador en este bajo mundo. Siempre está en escena, luchando con su resignada pobreza, respondiendo a todo, y muy a cuento, con versos clásicos de nuestro teatro, que sabe de memoria. Así por ejemplo, cuando se le encara el encargado de la ciudadela donde tiene alquilado un miserable cuarto, pidiéndole el dinero de dos meses vencidos, o el desalojo inmediato, hace como que tira de una cadena pesadísima y exclama:

Apurar cielos pretendo,
ya que me tratáis así,
¿qué delito cometí
contra vosotros naciendo?
Solo que al llegar al penúltimo verso de la espinela, dice en prosa vil, "Porque el delito mayor del hombre es vivir en el cuarto inmundo de una ciudadela debiendo dos meses de alquiler." Pero el encargado que no entiende de eso, como él dice, le demanda y cuando llega el alguacil del Juzgado con el papel del juicio, síntese Rey de Egipto, acordándose de Aida, pues siendo cosa de teatro es cosa suya, y tomando una actitud regia le dice cantando en un italiano dudoso:

El messengeri avanzi: Parla.
Y el mensajero le da el papel a firmar, para que no se llame andana y se va por donde vino, despedido por esta rociada sonora:
Vete de mi vista, acierta a huir de un noble furor.
¿Qué sabes tú del honor si para ti es cosa muerta?
El pobre don Eustaquio, que así se

llama, tiene una camiseta y una camisa y como es pulcro y aseado, cuando tiene sobre su cuerpo la primera es que está en remojo la segunda y vice versa. Días pasados fue al canalizo con un pedazo de jabón y al llegar al sitio donde acostumbra a lavar sus trapos, hallóse con una mulata no fea, pero un tanto madura, lavando en cucullas sobre una gran losa entornada, ropa blanca. Sentóse el bueno de don Eustaquio a contemplar el cuadro y no pudiendo contenerse acercóse a la lavandera recitando,

¿No es verdad, angel de amor que en esta apartada orilla, más pura la luna brilla y se respira mejor?

Volvió toda admirada la cabeza la del color de camela y respondió:—Mire, viejo, déjese de delirios y si quiere que le lave el montón de ropa que trae ahí, démelo acá y asunto concluido. Y efectivamente cogiendo la camiseta que el viejo le alargó, sumergióla en el agua, y siguió su tarea con toda calma. Entonces Don Eustaquio lanzó al aire con voz emocionada y tonante lo que sigue:

¡Oh manos! manos piadosas, manos de azucena y nieve, manos que parecéis rosas cuando el céfiro las mueve!
¡Manos bellas donde fragua sus cuñitas el corazón; sois más limpiadas que el agua y más blancas que el jabón!

La mulata creyó de buena fe que el trovador caseado se burlaba de ella y replicóle:—Mire, viejo; ya se que mis manos son canela pura y no tiene porque chotearlas, pero así y todo no las cambeo por muchas blancas.

A lo que contestó don Eustaquio incontinenti:

"En este mundo traidor nada hay verdad ni mentira. Todo es según el color del cristal con que se mira."

Doscientos mil ejemplos pudiera yo citar, como diría el Príncipe Piompiro, mas con los expuestos basta, para no hacer estos cines de hoy interminables.

Bueno, pues antes de ayer, tenía

don Eustaquio unas ganas de tomar algo que no veía. Llevaba dos días con tacitas de café con leche y pan untado con manteca rancia y ya le pedía a gritos el estómago algo más sólido y nutritivo. En tal situación acordóse de un... amigo que tiene un tren de cantinas y algunas veces le socorre y a verle se fué en derecha. Estaba el hombre llenando recipientes de latón esmaltados cuando oyó de pronto una voz quejumbrosa que decía:

"Homero pidió limosna; el Ilustre Genovés, el gran Colón, mendigando por toda la Europa fué, Cervantes pasó en su patria más trabajos que en Argel; que los tres tuvieron hambre es indudable, pues bien, ¡yo sin valer la mitad tengo el hambre de los tres!"

Rióse el cantinero, que celebra las ocurrencias de don Eustaquio y es de buenos sentimientos, indicándole que aguardara un poquito, y le daría "de comer"; pero la estolidez, la barbarie humana que siempre está despierta entre los hombres, apareció en forma de brutal dependiente, que al llevarle al infeliz viejo la comida que le indicó el dueño echó en ella, para reírse, no sé qué indecente mezcla.

Lo cierto es que Don Eustaquio eruyó en un principio en burlas de su amigo y se le quejó noblemente, diciéndole que no abusaba de él, y no merecía semejante despiadada burla; pero deshecho el error, montó en cólera y fuese sobre el dependiente de tan fiera manera que si no se lo quitaban de entre las manos y sus pies, muy mal lo hubiera pasado. En aquel supremo instante, ofendida en lo vivo su dignidad y su pobreza, decorosamente llevada, se olvidó del verso y del clasicismo; no así cuando el juez le absolvió de toda pena, apesar del horror traumático del dependiente: Díjole al magistrado:

"Vive el cielo que mi suerte desdichada o fementida es mía, mía, y advierte que no le arrancaré la vida... porque es muy dulce la muerte."

OVOMALTINE
ALIMENTO SUIZO NATURAL, sin drogas

La producción del azúcar y los abonos

Madrid, Octubre 26 de 1913.
Excmo. Sr. Nicolás Rivero.
Director del Diario de la Marina.
Habana, Cuba.

Muy señor mío, de mi distinguida consideración:

A continuación del interesante artículo publicado en su Ilustrado DIARIO firmado por Mr. E. Budan, en fecha 4 de Agosto último, que trata de una cuestión importantísima desde el doble punto de vista agrícola e industrial para la producción azucarera en Cuba, he pensado sería de oportunidad consignar las observaciones que van apuntadas en el texto adjunto, que si lo considero interesante para sus lectores le ruego publique, poniéndose de acuerdo, si fuere necesario, con nuestro amigo Mr. Budan, a quien, por separado envío copia de dicho artículo.

Con este motivo, y en espera de tener el gusto de saludarle en esa durante la próxima zafra, me repito su atento y afectuoso seguro servidor q. b. s. m.,

W. GUERRERO.

Ingeniero Agrónomo Azucarero.
"En un interesante artículo sobre la Industria Azucarera publicado por el DIARIO DE LA MARINA del 4 de Agosto último se hace la apología del cultivo de la caña de azúcar con abonos, y especialmente, con aquellos que se obtienen como residuo de fabricación en los ingenios. El ilustrado articulista se ha hecho abogador de una causa fácil de defender, porque es buena causa, la de producir el azúcar de caña por métodos racionales, esto es, contando con el cultivo, con el suelo; que no otra es la fuente del azúcar, como de todos los productos que salen de la tierra.

Siendo el que suscribe también un defensor de esta causa, cuyo triunfo se anuncia por todas partes y que gana todos los días nuevos prosélitos en países nuevos, la lectura del referido artículo le ha sugerido reflexiones que viene a exponer aquí a la consideración de los ilustrados hacendados de la Isla de Cuba.

Todos sabemos que la industria azucarera ha llegado a ser lo que es—el arte de producir mucho azúcar con una planta que es, de su natural, medianamente sacarina—gracias a las aplicaciones de la ciencia a la agricultura; y que esto se ha realizado más por efecto del suelo que por la selección, la que pudo hacerse mejor, y se hizo, gradual y seguramente, gracias a la alimentación racional de la planta en un suelo admirablemente preparado por los abonos químicos.

Saben los profesionales, de la que, sin cargo de ser generalmente generoso el suelo, éste se iba también agotando a la par que los demás agentes. Los abonos azoados, también se aumentaron. El resultado más notable de esta modificación del suelo por los abonos, fué convertirse una raíz, que en estado salvaje contenía misera cantidad de azúcar (comparable a la que contienen algunas otras raíces y legumbres que utilizamos a diario) en una planta riquísima que llega hasta el 20 por 100 de azúcar y aun más, y de la cual puede extraerse casi en su totalidad.

Así, se pone en evidencia la relación estrecha que existe entre la producción del azúcar y los abonos, o el suelo. La caña de azúcar, naturalmente rica en dulce, por esto mismo más desdichada, se viene, por lo general, cosechando casi sin cultivo y sin abonos, dejándola crecer en terrenos abruptos cuya fertilidad natural, o cuyo agotamiento, son extremos y se oponen a la producción económica, esto es, al verdadero cultivo industrial.

Los abonos, y asimismo cuidados inteligentes en el cultivo, se aplican ya en algunas partes, y los resultados obtenidos demuestran las ventajas y la economía que así se obtiene en la producción del azúcar, doblandola o triplicándola; siendo variables los resultados según la naturaleza de los terrenos donde se aplican los abonos; pero, concordando siempre la máxima producción azucarera, esto es, la obtención de las plantas más ricas y más puras, en los suelos suficientemente ricos en CAL y ACIDO FOSFORICO, en igualdad de los otros agentes de fertilidad.

El conocimiento de esta verdad, que ningún productor de azúcar debe ignorar, facilita el progreso en la producción azucarera; pues, bastará al hacendado cultivar la caña, y abonarla, por aquellos sistemas que han prosperado para la remolacha y tienen la sanción de la práctica, para beneficiar, sin esfuerzos, como siempre beneficia la colectividad, de los descubrimientos realizados por otros.

Un medio se ofrece al hacendado cubano de entrar en este camino, que llamaremos del cultivo racional o industrial de la caña, camino ya trillado y completamente llano (por el que ha de llegar en breve a un aumento considerable de la producción del azúcar) dando el primer paso, lucrativo para su fabricación: Este preliminar paso, es el de ensayar la "fosfatación" de los jugos por el procedimiento de defecación llamado "al Phosphogelose," que permite un trabajo rápido y continuo de los jugos, igual que en las fábricas de azúcar de remolacha.

Este procedimiento experimentado siempre con éxito, y ya aceptado en muchas partes, suprime las calderas de defecación, la decantación, y el trabajo de las cachazas, pasando la totalidad de los jugos—limpios como el cristal—por los filtros-prensas; y así, economiza material, personal y tiempo, a la vez que se aumentan los rendimientos de azúcar y se mejora su calidad con su alta polarización.

(Concluirá.)

¿Quieres hacer buen papa con un vestido elegante y atraer por arrogante las miradas a grané? Pues en San Rafael por la parte de Gallano encontrarás mano a mano las telas de fantasía que Inclán y la Compañía ofrecen al mercader.

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

A LAS 11 DE LA MAÑANA

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Noviembre 27
Plata española de 98 3/4 a 99
Oro americano contra oro español de . 109 3/4 a 110 1/4
Oro americano contra pta. española a . 10 a 10 1/2
CENTENES a 5-33 en plata
Idem. en cantidades a 5-34
LUISES a 4-26 en plata
Idem. en cantidades a 4-27
El peso americano en pta. española a 1-10 a 10 1/2

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, 2 a 4

Plata española contra oro español 98 3/4 a 98 3/4

Greenbacks contra oro español 110 a 110 3/4

VALORES

Fondos Públicos	Comp.	Vend.
Emprestito de la República de Cuba	111	115
Id. de la República de Cuba, Deuda Interior	103	108
Obligaciones primera hipoteca de la Habana	115	119
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana	108 1/2	114
Obligaciones Ira. hipoteca F. C. de Cienfuegos a Viñalera	N	N
Id. segunda id.	N	N
Id. primera id. Ferrocarril de Caibarién	N	N
Id. primera idem Gibara a Holguin	N	N
Banco Territorial de Cuba. Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad	116	124
Bonos de la Havana Electric Railways Co. en circulación	95	116
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana	108	114 1/2
Bonos de la Compañía de Gas Cubana	N	N
Bonos Segunda hipoteca de The Matanzas Water Works	N	N
Idem Hipotecarios Central azucarero "Olimpo"	N	N
Id. idem Central azucarero "Covadonga"	N	N
Id. Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba	N	N
Obligaciones generales consolidadas Com'fita de Gas y Electricidad de la Habana	103 1/2	106
Emprestito de la República de Cuba	103	108
Matadero Industrial. Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación)	55	sin
Cuban Telephone Co.	75	90

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba

Banco Agrícola de Puerto Príncipe

Banco Nacional de Cuba

Banco Cuba

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba

Compañía del Ferrocarril del Oeste

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas

Id. id. (Comunes)

Ferrocarril de Gibara a Holguin

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas

Dique de la Habana Prefereentes	N	N
Nueva Fábrica de Hielo	N	N
Lonja de Comercio de la Habana (preferidas)	N	N
Id. id. (comunes)	N	N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Saneamiento de Cuba	N	N
Compañía Havana Electric Railway Light Power Preferidas	99 1/2	105
Id. id. Comunes	85 1/2	85 1/2
Compañía Anónima de Matanzas	N	N
Compañía Alfilerera Cubana	N	N
Compañía Vidriera de Cuba	N	N
Planta Eléctrica de Sancti Spiritus	N	N
Cuban Telephone Co. (preferidas)	94	95 1/2
Cuban Telephone Company (comunes)	7	65
Ca. Alumbrado y Luces Los Indios	N	N
Matadero Industrial	N	N
Fomento Agrario (en circulación)	N	N
Banco Territorial de Cuba. Id. id. Beneficiadas	107	111
Cárdenas C. Water Works Company	N	N
Ca. Puertos de Cuba	31	45
Ca. Eléctrica de Marianao	sin	160
Habana, Noviembre 27 de 1913.		

El Secretario, Francisco Sánchez.

VENTA DE VALORES

Esta mañana se efectuó en la Bolsa durante la cotización la siguiente venta en pizarra:
50 acciones H. E. R. Company, Comunes, a 85.1/4

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

	O. A.
Centenes	4-75
Lises	3-52
Peso plata española	0-60
40 centavos plata id.	0-24
20 centavos plata id.	0-12
10 idem. idem. idem.	0-06

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS

Noviembre 26

De Cayo Hueso vapor americano "Miami" con carga.

DIA 27

De Pascagoula goleta inglesa "M. S. Bentley," con madera.

Circular

Los señores G. Miguez y Ca., nos participan con fecha 25 del actual, que han establecido en la calle de la Amistad número 71, su establecimiento de reparaciones de automóviles y venta de accesorios para los mismos, quedando encargado de la dirección de los trabajos el señor don Cecilio Mendíeta, cuya idoneidad es bien conocida y garantiza la perfección de las reparaciones que haga.

REAL SIDRA ASTURIANA CIMA
Quesada y Cia., Obrapia 13

GINEBRA Aromática de Wolfe
UNICA LEGITIMA
IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA
MICHAELSEN & PRASSE
Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

HABANERAS

Anoche
Entre Payret, Politeama y Albisu estaba repartido el público.
Una noche teatral.
En el primero, con el atractivo del debut de Publillon, había una magna concurrencia.
¡Qué lleno tan colosal!
Las altas localidades parecían desgajarse...
El público se apiñaba, formando una compacta masa, lo mismo en la tertulia que en la cazuela de Payret.
Y en la sala no quedó un solo palco ni una sola luneta por ocupar.
El lleno era completo.
En el palco presidencial, con la respetable dama María Herrera viuda de Seva, veíase a Nena Menocal de Valdés Fauly.
Estaba la Condesa de Buena Vista en un palco de platea con sus dos preciosas hijas.
En un palco inmediato al de la aristocrática dama veíanse tres señoras de la más alta distinción, que eran Clementina González de Morales, Blanca García Montes de Terry y Hortensia Carrillo de Almagro.
Llamaba la atención, entre aquel nutrido concurso, la presencia de un grupo de jóvenes y bellas damas, todas tan distinguidas como María Dolores Machín de Uppmann, Teté Berenguer de Castro, Lily Longa de Arellano, Margot de Cárdenas de Monte, Adolfa Vignau de Cárdenas, Engracia Heydrich de Freyre, Cristina Montoro de Bustamante, Cheché Quessada de Crusellas, Rosario Machín de Luttich, María Broch de Fernández, Lilly Coronado de Morales, Carmen Aróstegui de Longa, Ofelia Rodríguez de Herrera, María Ramírez de Saaverio y la siempre interesante y siempre celebrada Blanca Fernández de Soto Navarro.
Dos recién casaditas tan bellas como Enriqueta Comesaña de Comas y Cheita Aróstegui de Pedroso.
La señora del Alcalde de la Ciudad, Chita Escardó de Freyre, con tres amigas más, niñas tan encantadoras como las de Aguilera, Encarnación y Goicoechea, esta última, la lindísima Lily, hija del distinguido senador.
Otras muchas niñas en el teatro.
Recuerdo dos, al pronto, tan lindas como Julieta Montalvo y Ana María Morales.
¡Ana María!
Un poemita de gracia infantil.
Es la hija de un matrimonio tan simpático como Lilly Coronado y Orlando Morales.
En un palco, resplandecientes de elegancia, Natalia Broch de Lasa, Catalina Lasa de Pedro y Lola Soto Navarro de Lasa.
Sigue una larga serie.
Elisa Marceida de Cabrera, Serafina Cadaval de Alfonso, Amelia Castañer de Coronado, Rosa Banzá de Hernández Guzmán, Josefina Embil de Kohly, Kattie Betancourt de Martínez, Elvira de Armas de Fritot...
Y María Luisa Titor de Wintzer, Mercedes Cadaval de López Aldazábel, Adriana Serpa de Arnoldson y como siempre, muy elegante, Clementina Pino de Lezama.
Un grupo de señoritas.
María Josefa Supervielle, esbelta y gentilísima, de negro, como el más bello marco de su hermosura.
Las de Aróstegui, Aurelia con sus

hermanas Natalia y Nena, tan graciosas las tres.
Elena de Cárdenas y su primita Hortensia Herrera, Rosita Cadaval, Seida Cabrera, María Luisa Arellano, Josefina Coronado, Margot Barreto, Angelina Arenas, María Hernández Guzmán, Conchita Fernández de Castro, Pilar Reyes, Estelita Martínez, Tula Reyes, Lucrecia Cuartas...
Y la lindísima Josefina Longa.
Cuanto al cuadro artístico que presentó anoche Publillon diré, en síntesis, que contiene verdaderas notabilidades.
Aquellos Randowns, excéntricos maravillosos, hacen desternillar de risa.
Admirables son las hermanas Portiers en sus contorsiones, sorprenden los Ballots en sus actos de equilibrio, los italianos Ricabonos hacen prodigios con los caballos y... Chocolate divertidísimo.
Está siempre en la arena.
Los muchachos, y los que no lo eran, reían de lo lindo con los chistes y travesturas del inimitable *clown* de Publillon.
La novedad en puerta ahora es María Corio con sus bailes.
Llegará el lunes.
Y su debut, para bailar el *turkey trot*, será el miércoles.
Primera noche de gala.
¡Qué lleno en Albisu!
Manzanares, el simpático beneficiario de anoche, puede estar satisfecho.
Fue un gran éxito la función.
Y éxito que, en su aspecto social, bastaba a justificar la presencia en la sala de Albisu de un grupo de damas de nuestra sociedad, entre las que haré mención especial de Estelita Machado de Rivero, Waldina Escobar de Crespo, María Villar de Méndez Peñate, Carmen Castellví de Coll, María Eugenia Alvarez de la Campa de Fuentes, Cusa Martínez de Casuso y las señoras de Hernández Portela y de Machín, nuestro administrador tan querido.
Señoritas en gran número.
Entre éstas, como gala de la concurrencia, las bellas hijas del director del DIARIO DE LA MARINA.
Fue noche de aplausos.
Y de muchas y muy halagadoras congratulaciones para el popular escritor y poeta Carlos Manzanares por la manifestación de simpatía de que fué objeto.
A propósito de Albisu diré que está anunciado para mañana el estreno de *La Sotana*.
Apenas si quedan ya palcos.
En el Politeama.
Selecta era anoche, como siempre, en sus miércoles blancos, la concurrencia. La sala, animadísima.
Desollaba entre aquel público una escogida representación de la sociedad habanera, tan asidua a esas veladas del Politeama en las que hay siempre arte, animación y elegancia.
El grupo de señoritas era anoche muy selecto y muy simpático.
Rosita Rodríguez Feo, Gloria Castellá, Nena Mestre, Panchita y María Herrera, Rosita Solano, María Luisa Pérez, Olga Seiglie, Herminia y Margarita Torroella, Nena y Caridad Angulo, Juanita Betancourt, Rosita Artigas, Mercedes Rodríguez Feo, Angelita y

Dulce María Soler, Consuelo Seiglie...
Y dos encantadoras.
Que eran las inseparables Mercedes Campos y Blanca Rosa Parra, a cual más graciosa, más bonita y más simpática.
La expectación ahora, entre los asiduos al Politeama, es la cinta de Pompeya, grandiosa, incomparable...
Va el lunes.

Los que vuelven.
Hoy embarca en Nueva York, con su distinguida esposa, el doctor Joaquín L. Jacobsen.
La vuelta del ilustre clínico es motivo de satisfacción legítima para sus muchos clientes y amigos.
¡Qué llegue con toda felicidad!

Días.
Celebra hoy su fiesta onomástica el joven y meritísimo ingeniero Primitivo del Portal.
Y están de días Virgilio Rayneri, Virgilio Bachiller, Virgilio Díaz Smith, Virgilio Suárez López y Virgilio Morales.
Y el simpático estudiante Virgilio Quiñones, que ayer, a bordo del *Havana*, vino de Nueva York.
¡Felicidad para todos!

Esta noche.
Velada extraordinaria en *Miramar* para obsequio de la colonia americana que hoy, con motivo del clásico *Thanksgiving Day*, está de fiesta.
Habrá, entre otros atractivos, el estreno de *El Collar de Perlas*, película preciosa.
Y concierto y acertijos...
ENRIQUE FONTANILLS.

LA CASA QUINTANA
Galano 76. Teléfono A 4264.
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos. Muchas novedades.

CUBIERTOS Plata Quintana

Usen la Perfumería Lohse
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

Oferta gratis A todas las Señoras
No hace mucho tiempo, tuve ocasión en París de ver los resultados sorprendentes obtenidos con una receta del Dr. H. Lefevre del gran INSTITUTO PASTEUR de París, para embellecer el cutis. Esa receta, no la vendo, yo la regalo a título de anuncio; es muy sencilla. Vd. misma la puede preparar en su casa. No solamente embellece la cara, pero la conserva siempre fresca. Si a Vd. le interesa, mándeme su nombre y dirección con diez centavos en sellos para ayudarme a pagar el franqueo y el costo del presente anuncio.
Dirija su carta a H. Le Bienvenu, Amistad 13.—Habana.
C 4030 alt. 5-19

NECROLOGIA
D. José F. Ordóñez
En la tarde de ayer, miércoles, falleció nuestro estimado amigo el señor don José Fernández Ordóñez, vicepresidente del Círculo Avileño.
El señor Fernández, que también presidió interinamente el Centro Asturiano, era persona que gozaba de generales simpatías por su trato afable y carácter bondadoso.
Que en paz descanse el finado amigo y reciban sus afligidos deudos nuestro más sentido pésame.
El entierro del señor Fernández Ordóñez se efectuará a las cuatro de es-

to tarde, saliendo el acompañamiento de la casa situada en la calle de la Línea, esquina a la 6a, en el Vedado.
La inhumación del cadáver de lo que fué virtuosa y agraciada señorita Lucrecia Zarragoitia, fué un testimonio de verdadero duelo. Asistieron representaciones de los empleados de la Secretaría de Agricultura y de lo prensa y un buen número de amistades de la estimada familia Zarragoitia.
Ratificamos a nuestros amigos señores Miguel, Francisco y Carlos Zarragoitia y demás familiares la expresión de nuestro sentido pésame por el temprano fallecimiento de la joven Lucrecia.
Han fallecido:
En Camagüey, la señora Petronilla Córdova viuda de Mola y don Serapio Cisneros;

¡ENORMIDAD!
Por la liquidación de **LAS NINFAS GALIANO número 77**
Sombreros de terciopelo "Courderax," adornados, a \$1.99.
Pañuelos de oían de hilo con iniciales bordadas a mano a \$2.76 la docena.

SELECCIONANDO LAS TRETAS DE LA GUERRA
Todavía hoy, a pesar de los adelantos hechos en el arte de la guerra, los ejércitos deben muchas veces sus triunfos a la astucia tanto como a la superioridad numérica, táctica o de armamento. Por eso en la actual campaña, si los moros disfrazan perros y ponen maniques en sus trincheras, los españoles disfrazanlos terribles explosivos con cajas de municiones que despierten la codicia del enemigo, y fingimos retiradas para hacer más eficaces las embestidas, como en la acción de Taxis. La cosa es de todos los tiempos, desde los troyanos, con su famoso caballo de madera, hasta el ejército liberal colombiano, que en la guerra civil de 1902 distraía el fuego enemigo con tiradores en guerrilla que no eran sino piedras hábilmente dispuestas; y de todos los pueblos, desde el piel-roja, que consigue aproximarse al ejército enemigo agazapado bajo el vientre de su caballo, hasta la infantería alemana, que obtiene el mismo resultado arrastrándose entre un rebaño de ovejas.

VINO DE KOLA FERRUGINOSO DE CARLOS ERBA
Es un energético reconstituyente, tónico general.
Es de sabor agradable. 11
ASTUCIA JAPONESA
Cuando la guerra ruso-japonesa, algunas columnas de infantería nipona tenían que atravesar una llanura dominada por las baterías moscovitas. ¿Cómo escapar de una matanza segura? Muy sencillo: por la noche, unos cuantos culis chinos plantan en la llanura empalizadas cubiertas de hojas de maíz, arbustos, follaje, un verdadero bosque artificial, en fin, a cuyo amparo desfilan los japoneses sin que a los rusos se les pase por la imaginación que tienen al enemigo al alcance de sus cañones.
En otra ocasión, una avanzada japonesa recibe el encargo de vigilar los movimientos del enemigo desde un cerro que barren los proyectiles rusos; los soldados ponen unos cuantos maniques para distraer el fuego del contrario, mientras ellos, cómodamente instalados un poco más allá, prosiguen sin peligro sus observaciones. Hasta en medio del fuego demostraron los soldados japoneses su astucia, como lo prueba el siguiente episodio contado por un corresponsal de guerra: En uno de los combates cerca de Liaoyang, la primera línea japonesa cayó bajo el fuego ruso; la segunda fué igualmente destruída, y una tercera línea, que reanudó el ataque, había ya tenido algunas bajas, cuando los supervivientes se arrojaron de pronto al suelo, como si también ellos hubiesen caído sin vida. Así lo creyeron los oficiales rusos, que dieron la voz de alto el fuego; pero los pretendidos muertos avanzaban arrastrándose lentamente, y cuando se hallaban a cosa de cien metros, una voz, muy baja, dijo solamente: "¡Alto!" Todos se detuvieron. "¡Carguen!"—ordenó la misma voz, que apenas rompía el silencio.
De repente, los rusos oyen un grito: "¡Adelante!" y antes de poder darse cuenta de lo que aquello significaba, ven a los que creían muertos levantarse, avanzar a escape y tomarles a la bayoneta su trinchera.

LA MODA DE 1913
TRAJES CORTE SASTRE
En casimir
Grises a \$7.95 Traje.
Azules a \$5.95 Traje.
Mil novedades más
BLANCO Y NEGRO
San Rafael 18.
TRETAS EN EL MAR
Mas no es sólo en tierra donde los ejércitos beligerantes dan tales pruebas de ingenio; lo mismo se hace en los combates navales. En los Estados Unidos, en 1813, dos comerciantes neoyorquinos se propusieron poner fuera de combate al navío enemigo "Ramillies." Al efecto, cargaron una pequeña goleta con sacos de harina, y la hicieron navegar al alcance del buque en cuestión. Como era de esperar, el "Ramillies" capturó la goleta, y la marinería, hambrienta, se puso a trabollar los apetitosos sacos; pero no contaban con que debajo de estos se ocultaba un formidable brulote, que estalló y envió al fondo a los codiciosos marinos.
Algo semejante, pero empleando barcasas cargadas de frutas y verduras, se hizo hace treinta años, en la guerra entre Chile y el Perú y Bolivia.

De sorpresa en sorpresa
Como Nochebuena, Año Nuevo y Reyes se acercan, El Bosque de Bolonia, la juguetería de la moda, tiene a los niños en tensión nerviosa, con las sorpresas que les dará en esos días, presentándoles juguetes de gran novedad que llamarán la atención de la Habana entera. Desde el tradicional árbol de Navidad con adornos preciosos, hasta el caprichoso juguete última creación de Alemania, que es el país de los juguetes.
Ya verá el público qué cosas de verdadero gusto presentará El Bosque de Bolonia.

Salud y Belleza
Especialmente para el sexo débil son las Obleas del doctor Vernezobre que reconstituyen el organismo más débil y poseen la cualidad de hermosear los senos. Se venden en su depósito el crisol, neptuno esquina a manrique y en todas las farmacias.
CANONES DE MADERA
No hace mucho, en China, el virrey del Hu-Han fué destituido por haber vendido el bronce de toda su artillería, que substituyó con cañones de madera y proyectiles de porcelana. El aprovechado funcionario se excusó diciendo que, en caso de guerra, semejantes armas serían casi tan útiles como las verdaderas. Los japoneses le dieron la razón en su guerra con Rusia; más de una vez, para impedir por determinados puntos el paso de colum-

Estimada por las mujeres.



Crema Oriental
Ó HERMOSEADOR MÁGICO
DEL
Dr. T. FELIX GOIRAUD
Artículo indispensable y necesario para las damas que desean parecer siempre jóvenes.
Toda mujer se debe a sí misma y a los suyos el conservar el encanto de la juventud con que la naturaleza la ha dotado. Esta preparación viene usándose por más de medio siglo por artistas, cantatrices y damas elegantes. Da al cutis la suavidad del terciopelo, dejándolo limpio y con la blancura de la perla, y es utilísima para el tocado diario o respetivo. Como es una preparación líquida y no grasosa, queda imperceptible. En los bailes, danzas y otras diversiones, evita la aparición de la grasa que toma la cara cuando la piel se acolora.
La Crema Oriental de Gouraud cura las afecciones cutáneas y alivia la soledad, el dolor, picazón y la palidez, dejando una piel limpia y delicada como desea tenerla toda mujer.
MUESTRAS GRATIS.—Remitimos gratis muestra de la Crema Oriental de Gouraud, en cantidad suficiente para usarla una semana, si se nos envían 10 centavos en sellos de correo, dinero o libranza de correo, para cubrir el porte y embalaje.
La Crema Oriental de Gouraud la venden los farmacéuticos y los comerciantes que tienen artículos de tocador.
FERD. T. HOPKINS,
Proprietario.
37 Great Jones Street, Nueva York, E. U. A.

"ROMA" = "ROMA"
63, OBISPO, 63 — Y — 54, O'REILLY, 54
TELEFONO A-5338 TELEFONO A-3569
A ROMA POR TODO
CON PREFERENCIA, MODAS, CUCHILLERIA, JUGUETES, GRAFOFONOS Y DISCOS, PERFUMERIA SELECTA, EFECTOS DE ESCRITORIO, EFECTOS DE BASE-BALL.
c 3934 alt 9-N

Dr. M. Duque
SAN MIGUEL 94
Consultas de 12 a 3 Carlos III 8, B.
Piel, Cirujía, Venéreo y Sífilis.
Aplicaciones especial del 606-Neosalvasan 914
14178 26-10 26m-11 N.
ESPECTACULOS
PAYRET.—Temporada Publillon. Gran función, a las ocho y cuarto.
ALBISU.—A las ocho y media.—"Juan José."
POLITEAMA.—Cine Santos y Artigas. "Cleopatra."
CASINO.—Cine y Variedades.—Tres tandas.
MARTI.—Tandas.—"Colorín Colorao;" "Las Campanadas;" "El señor Joaquín."
HEREDIA.—Tandas.—"La Niña de los Besos;" "Felipe II;" "El túnel."
ALHAMBRA.—Tandas: "Diana en la corte" (estreno). "Diana en la Corte." "Todos somos unos."
MOLINO ROJO.—Tandas: "Mary Venus;" "La huelga de los estudiantes;" "Me gusta la cocinera."
CINE NORMA.—Tandas.—Estrenos.
CINE SEVILLA.—Función corrida.—Novedades.

Plaza-Garden
Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 23 clases de hoteles. Especialidad en Biscuit glacé Bohemia S. sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"
PRADO Y ANIMAS
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matinee.
PRECIOS:
Palcos con entradas... 50
Lunetas de anterior con entrada... 20
Id. traseras con entrada... 10
Entrada a tertulia... 05

OVOMALTINE
Prodigioso reconstituyente para neurasténicos, debilitados, &c.

"La Maison Nouvelle"
OBISPO 94. TELEFONO A-3120
Participa a su distinguida clientela que acaba de recibir los últimos modelos de Sombreros de París y las últimas novedades en Blusas, Refajos Boas, adornos de cabeza, Bolsas para señoras en pieles de última moda y otros artículos de alta novedad.
Altagracia B. de Orta.
C 4060 5-24

AMERICAN STEEL COMPANY OF CUBA
Ingenieros y fabricantes de Puentes y Estructuras de Acero Laminado, especialidad en fabricación de casas para Ingenieros
Entrega rápida de nuestros talleres en la Habana movidos por fuerza eléctrica y de 1500 toneladas mensuales de capacidad. Fabricantes de Tornillos, Tuercas, Arandelas y Remaches de todas clases de calidad superior.
Entrega inmediata de Vigas, Canales, Planchas, Angulares, Barras y Barras Corrugadas de todos los tamaños y clases, de nuestras existencias de 4.000 toneladas de acero "Carnegie"
PIDAN nuestros Catálogos y listas mensuales de existencias y precios.
Administración, Departamento Técnico y Departamento de Ventas: EMPEDRADO 17. HABANA. APARTADO 654
a. 3965 alt 6-13

Agapito Cajiga y Hnos.
ALMACEN DE MADERAS Y BARROS
INMENSO surtido de VIGAS DE HIERRO de todos tamaños y fabricante de las losas hidráulicas "LA CUBANA"
Monte No. 363.—Teléfono A-3655.—Apartado 854.
C 3903 alt 4-18

Abanico "Cleopatra"
Elegante modelo.—Precio: 49 centavos.
BAZAR INGLES, Sedería, Galiano 72
C 4027 alt 4-18

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA

Junta General Extraordinaria
Alas siete y media de la noche del próximo domingo día 30 del mes actual, tendrá lugar en el Salón de Fiestas del Centro Social, la Junta General extraordinaria en la que se dará cuenta para su discusión y aprobación, del Anteproyecto general de presupuesto que habrá de regir en esta Asociación durante el año de 1914.

Se advierte que con arreglo al inciso cuarto del art. 11 de los Estatutos, solo tienen derecho a concurrir a dicho acto los socios inscritos con tres meses de antelación y que estén provistos del recibo de cuota de noviembre.

Dicho anteproyecto de presupuesto general, se halla en impresión y del mismo se entregarán ejemplares a los asociados que lo soliciten tan pronto sean recibidos.

Lo que, de orden del señor Presidente se publica por este medio para general conocimiento.

Habana, 24 de noviembre de 1913.

El Secretario,
Ignacio Llambías.

Centro Gallego

SECRETARIA

Por el presente anuncio se hace saber que, el próximo viernes, 28 del mes en curso, a las 8 de la noche, tendrá lugar en el Salón de Sesiones de esta Sociedad, la subasta pública para el suministro durante un año de los impresos y efectos de escritorio que sean necesarios en esta Centro y su Casa de Salud "La Benéfica," así como la de la Memoria correspondiente al año actual, de acuerdo con los pliegos de condiciones existentes en esta Oficina y que podrán examinar las personas que lo crean conveniente, en las horas de 8 a 10 de la mañana y de 12 a 5 de la tarde, todos los días hábiles.

Los pliegos de proposiciones, habrán de presentarse a la Comisión respectiva en el momento de ir a celebrarse la Subasta.

Habana, 20 de Noviembre de 1913

El Secretario,
Manuel Pascual Iglesias

Casino Español

Secretaría

Todos los señores que hayan adquirido muebles de la Sociedad, tendrán que recogerlos, por su cuenta, en todo el día del próximo sábado, abonando el importe de la venta.

Los recibos se hallan en poder del Conserje.

Y de orden del señor Presidente social, se hace público para general conocimiento.

Habana, Noviembre 26 de 1913.

Ramón Armada Teijeiro,
Secretario.

OVOMALTINE

FORTALECE, NUTRE, ENGORDA

LA CASA REVILLA

1/2 Doc. CAMISETAS, \$4.00
PARA VESTIR ELEGANTE

TOPUM

CURA CALLOS

TOPUM

NO HAY NADA MEJOR

TOPUM

ATACA LA PARTE CALLOSA

TOPUM

SE APLICA CON FACILIDAD

TOPUM

EL QUE LO USA LO RECOMIENDA

TOPUM

SE VENDE en TODAS las BOTICAS

Baturrillo

Muy justa me parece la reclamación de los modestos empleados de correos para que se les aumente el sueldo, y muy justo será el Congreso atendiendo. Un mensajero, por ejemplo, con diez duros de sueldo, en un país donde un par de buenos zapatos vale diez duros, es tremendo. Un cartero, que ha de recorrer la población, casa por casa, tres veces al día, bajo el sol quemante del verano, por treinta pesos al mes, es un infeliz explotado.

Ese pobre hombre, con graves responsabilidades encima, porque conduce correspondencia, certificados y valores, que no puede perder ni entregar en manos que no sean las destinatarias; sudoroso y jadeante unas veces, empapado por la lluvia otras veces, cuyo calzado y cuyo uniforme se deterioran con frecuencia ¿cómo podrá mantener a su familia y vestir medio decentemente con menor jornal que un picapedrero?

Y más arriba, en las oficinas, los sueldos no están equiparados a los del Telégrafo, siendo un servicio complementario del otro, y habiendo más trabajo y responsabilidades mayores en Correos.

Si los peticionarios creen que mi humilde propaganda puede contribuir a que los congresistas oigan la súplica, dispongan.

Habana, Noviembre de 1913.

Señor Joaquín N. Aramburu:

Muy señor mío: ¿cuál es su opinión respecto a la jornada de las diez horas en los cafés? Le hago esta pregunta porque usted es imparcial en todo, dando la razón a quien la tiene, o buscando al menos un medio de solución que no sacrifique mucho la libertad de uno, ni atente mortalmente contra los intereses de otro.

MI opinión es que tanto el Presidente Menocal como el Secretario de Agricultura, obraron con demasiada ligereza. Y opino así, no porque forme parte de los perjudicados, sino porque presento razones.

Nunca, ni cuando el Presidente Palma, ni cuando Magoon, ni cuando Gómez, se vió el comercio tan azotado como ahora. No parece sino que en el seno del actual Gabinete existe un odio, contenido durante varios años, contra los elementos que lo ayudaron a subir.

Apenas el alcalde tomó posesión, empezó nuestro Calvario. Primero, la policía con un rigor inesperado imponiendo multas por las más sencillas infracciones. Después la Sanidad, con inspectores a docenas: uno para inodoros y sumideros, otro para depósitos metálicos, otro para inspección de alimentos y demás mercancías. Luego, el Ayuntamiento con sus pesas y medidas con sus exigencias impidiendo hacer los helados en casa. Más tarde, el excesivo aumento de contribuciones y patentes.

¿Cree usted que después de sufrir todo esto, ante el conflicto de las diez horas, debimos cruzarnos de brazos? No cree usted que si el Gobierno tenía intención de favorecer a la dependencia, debió citar a los gremios interesados, exponerles su deseo de aliviar un tanto el peso del trabajo, y aliviando a su vez a los patronos ponerles en condiciones de aceptar la ley nueva, sin grande sacrificio?

Es de usted admirador y agradecido.
Benjamín García.

LO QUE NO SE VE

Al señor Gómez Cordido

Acabo de leer su trabajo titulado "A defenderse," que coincide con los míos de hace semanas publicado en este hospitalario periódico.

Y no me he contentado con esto solo; pues yéndome de punto al caso, le he escrito al señor Alcalde el cual me ha puesto tanta atención como si al califa de Tetuán me hubiese dirigido.

Le escribí denunciándole los establecimientos en donde se expenden esos libros obscenos y tarjetas indecentes; le transcribí hasta el título asqueroso de cada uno de esos libros; pero, como si floviara.

Dispuesto estoy con todas mis fuerzas a ayudarlo a usted en sus empeños que son los míos; pero antes, agotemos todos los recursos pidiéndoles a nuestras autoridades el radical remedio de tan tremendo mal; que atajan esa ola pestilente de escándalo que va subiendo, subiendo y amenazando con invadirlo todo.

De eso mismo que se ha quejado esa maestra, me he quejado yo, destruyendo anuncios inmundos que dejaron caer en la sala de mi casa.

Y veo esas librerías que no son tiendas de libros viejos, como usted dice, sino establecimientos flamantes como flamantes son los libros escandalosos que hacen lucir en mesetas, anaqueles y vidrieras.

Si; destruyamos ese peligro que aniquila y degenera a las sociedades. Aun damos si es preciso hasta al Presidente

Si, tiene usted razón. No es que debió desatenderse a la dependencia; es que un gobierno conservador, prudente y necesitado del concurso de las clases solventes, tiene el deber de conciliar intereses y buscar armónicas soluciones. En la Secretaría de Agricultura debieron ser oídos los patronos, como placidos en cuanto pidieran con justicia, y con ellos debió quedar acordada la medida; y no con fuerza de úkase, sino con la autoridad de cosa debida.

Aquí todo es raro. Los dependientes de cafés y fondas, por conducto de su Internacional, gestionan eso hace años. El gobierno liberal de Gómez, con su programa semi-radical y con sus miles de adeptos obreros, no resolvió el conflicto contra los patronos; y un Gabinete conservador-reaccionario, dicen los contrarios—en un grave incidente entre el capital y el trabajo, resultante falla en favor de una de las partes, sin compensar a la otra aliviándola de onerosos impuestos y mortificantes exigencias.

Yo mismo he dicho otras veces que la ley del cierre no ampara a esos dependientes, ni a los mozos de botica y otros, cuyo trabajo resulta excesivo. No obstante saber que en los cafés, los cantineros y los mozos duermen algunas horas del día en cambio de las que sufren de pie durante la noche, entendiéndose que resultaban perjudicados en relación con otros dependientes.

No es, pues, que me parezca mal la reducción de sus horas de trabajo; la forma es lo que no encuentro propia de gobernantes ecuanímenes.

Si el patrono ha de tener doble cantinero y mayor número de mozos; si en el restaurante hay que aumentar la dependencia, lo que significa mayor gasto, una de dos: o se arruina el patrono, o ha de aumentar el precio de comidas y refrescos. No cabe otro dilema.

Y si es legítimo derecho el del trabajador, legítimos son los intereses del comerciante. El Estado, tomando plaza en favor de uno, y exprimiendo, molestando y causando perjuicios al otro, es parcial y es obscuro.

Lo que usted dice, señor Benjamín García, es cierto: un cúmulo de inspectores pesa sobre el industrial; un cúmulo de exigencias y severidades acosa al patrono; si no hay odio contra las clases solventes, hay desprecio expreso de halagar a los pasionales de abajo, que miran con ojeriza a todo el que tiene dos pesetas.

Vaya usted a los juzgados correccionales, y verá cuántos juicios contra el detallista; porque vendió un pan en domingo, porque arrojó una palangana de agua a la calle, porque dió un empujón al borracho que le mortificaba, porque un perro derramó el cajón de la basura. Y sin embargo, amigo mío, cuando las elecciones vienen, todos los partidos meten mano en el cajón del comercio en busca de dinero para gastos electorales. Y no sé cómo viviría nuestra prensa si desde el banquero hasta el dueño de la frutería no estuvieran suscritos a los periódicos, que pagan con religiosidad. Y si ellos no fiaran, para perder la mitad de lo que fían, no sé cómo vivirían muchos pobres y no pocos personajes.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

Vístease el nuevo Departamento de Conexiones de El Encanto, atendido por competentes señoritas y con modesta para obviar dificultades. Es una Exposición de cuanto elegante y de buen tono hay en París.

de la República y si él quiere que le ayudemos en esa obra formidable por el alcance que ha tomado la licencia, formemos entonces esos comités que usted indica; pero no de mentirijillas no; lo que se haga en ese sentido, ha de ser efectivo, enérgico sin componendas; los libros y tarjetas indecentes, a la hoguera; los contraventores a la cárcel; y por lo que toca a los que toleran semejante crimen, yo los esterilizaría, pues creo este delito el mayor de todos por todos sentidos.

La idiotez, la locura, el crimen, producto son en la mayor parte de los casos de la lectura de esos libros.

Vamos pues a librar de esa mal a esta sociedad. Dios nos lo tendrá en cuenta.

Y para que no nos faltase nada, ya tenemos hasta "nuestro" semanario sicilápico, completando el cuadro de licencia, impudor y vicio que nos inundan y asfixia ya, con el permiso de las autoridades.

JUAN DE LAS VINAS.

APARICION RARA

Con verdadera sorpresa para el transeúnte de Obispo apareció en la esquina que cruza esta calle la de Compostela, una misteriosa negociación con un montón de aspecto bancario provocando las conjeturas del numeroso público que frecuenta aquel céntrico lugar.

Intrigados por lo que dicha casa pudiera representar ya que es frecuente en este país que casas de aspecto serio resulten meras explotaciones de la sencillez del pueblo, nos dirigimos allí inquiriendo datos sobre el fin y objeto que perseguía y pudimos comprobar con asombro que se dedica a regalar billetes de lotería, pues sin antecedente alguno que nos sigue al señor Fernando Rodríguez, dueño de la misma, nos hizo entrega de una hoja gratis de amor.

Esto nos ha hecho suponer que se dedica sencillamente a regalar billetes, puesto que se negó a hacer otra declaración sobre sus intenciones y no queriendo restar al público tan magnífica ocasión lo recomendamos se surta, pues el precio como se ve no es regalable.

Preguntas y Respuestas

R. X.—Hemos recibido respecto a su pregunta del 18 del actual, dos cartas una de don Pedro de la Mora y Carles, Habana 202 y otra de don René Carles Quiñones, San Antonio 36, Guanabacoa, los cuales pueden facilitarle a usted los datos que necesite sobre don Mariano Carles y Casadevall fallecido el 8 de junio de 1875 en la Habana.

P. G. R.—El señor Cónsul de la Argentina ha tenido la amabilidad de remitirnos varios números del diario La Nación de Buenos Aires que ponemos a disposición de usted y de otro señor que nos lo ha pedido.

A. M.—El general José Miguel Gómez subió a la presidencia de la República el 28 de enero de 1909.—La inauguración de los tranvías eléctricos de Santiago de Cuba fué el 2 de Febrero de 1908.

Dos porfiados.—La sublevación del brigadier Villacampa fué el año 1886.

Un suscriptor.—Las dos banderas cubana y española que izan las sociedades en sus edificios han de estar a la misma altura y ser del mismo tamaño y no importa el lugar de la derecha o izquierda en que estén colocadas.

J. B. S.—El primer Jefe del Poder Ejecutivo de la República Española fué Estanislao Figueras. Empezó la república el 11 de febrero de 1873, y terminó el 3 de enero de 1874. En realidad no hubo en ese periodo Presidente de la República. Esta no estaba organizada legalmente ni llegó a organizarse. El Presidente del Consejo de Ministros llevaba el nombre de Jefe del Poder Ejecutivo, oficialmente.

Un suscriptor.—Buenos libros de platear y dorar por la galvanoplastia los hallaría usted en "La Moderna Poesía", Omíspio 135.

P. M.—Santa Sara es el 13 de Julio.

Dos de Rodrigo.—Fuego en ráfagas se llama cuando grupos o filas determinadas de soldados disparan a la voz de mando, fuego a discreción cuando cada combatiente hace las descargas como puede.

M. V.—Según la generalidad de las doctrinas científicas o filosóficas, en la Naturaleza no hay dos cosas idénticas o iguales entre sí.

J. A. B.—14,000 dividido por 200, da 70.

D. T.—Por centésima vez digo en esta sección que la Infanta Eulalia desembarcó en la Habana el 9 de mayo de 1893.

Un colono.—El comenzar la zafra en diciembre o en Enero depende del estado de la caña y no del capricho de los dueños de ingenio.

M. G.—La población de España es hoy según el censo oficial de unos 19,500,000 habitantes.

Un suscriptor.—Desea saber el domicilio de la Caja de Ahorros de los Ferrocarriles de Cuba.

Un suscriptor.—Como potencia naval la nación Americana está en rivalidad con Alemania ocupando el segundo puesto.

N. R. P.—A pesar de lo que hayan dicho en broma Linares Rivas, Justo de Lara, Montoro, Labra, Miguel Moza y otros esclarecidos escritores, puedo asegurarle que el famoso vate E. Y. de la T. hasta el presente no conoce las reglas de la Poética ni las de la Retórica.

Un suscriptor.—Según la gramática y el Diccionario debe decir Melquíades, y no Melquiades.

A. S.—La isla de Cuba como todas las Antillas pertenece a la América Central.

F. M.—El rey Alfonso XIII fué declarado mayor de edad el 17 de mayo de 1902.

Un suscriptor.—García Jalón la víctima del ex-capitán Sánchez era teniente-coronel retirado.

G. Astur.—El caso de usted es uno de los muchos que ocurren. El hombre que se ve desafiado en sus aspiraciones de amor por una mujer porque lo cree poca cosa para ella, amenaza un día en que a ella le pesa el no haberle correspondido. Esto sucede cuando ve que el antiguo pretendiente enamora otra y aquella se va quedando solterona a fuerza de esperar otros mejores.

F. D. A.—De sus cartas y del informe que usted me hace, deduzco que la difunta lo amaba a usted y hace usted muy bien en socorrer a la familia. Estas obras de caridad siempre son meritorias.

R. R.—El que remite un menor a la Beneficencia a título de parentesco, puede reclamarlo cuando quiera, demostrando que es persona de moralidad y de posibles para responder de su conducta.

Forget me not.—Según parece este joven no le habla a usted más que por teléfono. En este caso comprendo que él se tome la confianza de esas galanterías que no se sabe si son de broma o en serio. A la legua reconozco y lo sabe él muy bien, que usted lo mira con buenos ojos, y por eso abusa de las bromitas galantes. Lo que debe usted hacer si quiere engancharlo, es ponerse seria de un modo formal y sostenido, y darle a entender que no está dispuesta a seguir un minuto más de esa manera, llegando al extremo de suspender los encuentros



3811

alt.

N-8

Advertencia importante

Los que nos remiten trabajos sin que nosotros los hayamos solicitado previamente, deben sacar copia de los mismos si desean conservarlos porque dado el gran número de originales de colaboración que a diario recibimos, no nos es posible guardar los que no publicamos.

Una vez remitido un trabajo en esas condiciones, es decir, sin haberlo solicitado, no debe preguntarse por qué no se publica, a causa de que es difícil conservar en la memoria, pasados algunos días, el recuerdo de un artículo desechado y el del motivo por qué no se admitió, y además, y principalmente, porque la respuesta a veces tendría que ser o cruel o poco sincera.

TIENEN FRIO

Gran número de niños y de mujeres pobres, acude a nuestra oficina, pidiéndonos frazadas para cubrirse y defenderse del frío. Yo suplico a las personas generosas y buenas, que envíen a Habana 58, frazadas y abrigos, para que los seres infelices no sufran, además del hambre que los agobia, las torturas del frío. Dios sea los pagará

Dr. Delfín.

BIBLIOGRAFIA

Boletín Oficial de la Cámara de Comercio de Camagüey.—Septiembre de 1913.
Estación Central Agronómica.—Circular número 44 sobre El Rosal. Especies y variedades de Malangas cultivadas en Cuba.

Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando oigo decir que Colomina tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la Habana.

CENTRO ASTURIANO DE LA HABANA

SECRETARIA

De orden del señor Presidente se convoca por este medio a los señores asociados, para que se sirvan concurrir a la Junta General ordinaria que se celebrará en este Centro el domingo día 7 de Diciembre próximo, con el objeto de llevar a cabo las elecciones generales, de acuerdo con lo que para su preparación y celebración determinan los artículos 98, 101 y 102 del Reglamento vigente.

Para conocimiento de los señores socios, se publican las aclaraciones siguientes:

- Cesan voluntariamente en sus cargos
D. Facundo García, segundo Vicepresidente, y los Vocales,
D. Manuel Argüelles García, D. Pedro Cueto Grandá y D. Manuel de Diego.
Cesan reglamentariamente
D. José María Villaverde, Presidente,
D. José de Alvaré, primer Vicepresidente,
y los Vocales

- D. Ramón Fernández Llano.
D. Ramón Suárez López.
D. Hilario Muñoz Díaz.
D. Antonio Suárez y Suárez.
D. Benito Celorio.
D. Genaro González Cobán.
D. Víctor Menéndez Fernández.
D. Ramón Paedo García.
D. Luis González Calero.
D. Manuel San Martín.
D. Abelardo López González.
D. David Hevia y Menéndez.
D. Francisco Flores Llano.
D. Celestino González Francos.
D. Manuel Corujo Vega.
D. Hermógenes Poyo Díaz.
D. Manuel A. Suárez.
D. Julián Liera Pérez.
D. Juan Parrondo Garrido.
D. Serafín Fernández.
D. Saturnino Álvarez Blanco.
D. Estanislao Alonso Fongledio.
D. Vicente Fernández Riaño.
D. Jesús Fernández Díaz.
D. Ignacio García Fernández.
D. Ramón Prendes del Busto.

Continúan por un año en sus cargos, los Vocales

- D. Justo Alvarez Arcos.
D. Dionisio Peón Cuesta.
D. Celestino Fernández Gómez.
D. Celerino González Lorenzo.
D. Aquilino Entralgo.
D. Federico Marinas López.
D. Bernardo Pérez Alvarez.
D. José Alvarez y Alvarez.
D. Angel González González.
D. Manuel Llano Tablado.
D. Fernando Arranz de la Torre.
D. Severo Redondo Vega.
D. Gumersindo Cambior.
D. Darío Alvarez.
D. Cándido Arango.
D. Antonio Castrillón.
D. Angel Préstamo.
D. Manuel Suárez García.
D. José Rodríguez Fernández.
D. José Cesáreo Parajón.
D. Restituto Alvarez.

Hay que elegir, pues, por dos años, un Presidente, un primer Vicepresidente y veintinueve Vocales; y un Vicepresidente segundo, por un año.

En el caso de que alguno de los señores a quienes corresponde continuar en la Directiva por un año, sea propuesto para ocupar un cargo superior, deberá ser sustituido en la Candidatura a continuación,

Habana, 21 de Noviembre de 1913.

El Secretario,

R. G. MARQUES.

C 4041 alt. 21 N

¡LAS MEJORES CERVEZAS DEL MUNDO

CERVEZAS CLARAS LA TROPICAL. TIVOLI.
CERVEZAS OSCURAS EXCELSIOR. MUNICH. MALTINA
Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos
Nueva Fábrica de Hielo. Proprietaria de las cervezas "La Tropical" y "Tivoli"
OFICINA CALZADA DE PALATINO.
DEPARTAMENTO: "La Tropical" Teléfono 1-1041 "Tivoli" Teléfono 1-1038 HABANA

7740

N-1

Revista de Agricultura

Las condiciones del tiempo en la semana pasada han sido las propias de la estación del invierno; pues reinó seca casi completa en toda la república, habiendo caído solo lluvias muy ligeras en alguno que otro lugar, y en cantidad escasa en varios de la provincia de Oriente: la temperatura, aunque tuvo algún pequeño aumento respecto de la semana anterior, fué templada de día, y bastante fresca por las noches; el viento se sostuvo del primer cuadrante, con fuerza de fresquito generalmente, en las horas del día; y la nebulosidad fué escasa. En algunos lugares hacen falta lluvias para los cultivos.

En varias mañanas hubo neblinas, generalmente ligeras, y rocío abundante por las noches.

Las expresadas condiciones del tiempo se consideran propicias para la caña nueva, que se halla toda en buen estado, así como para la preparación de terrenos y para las siembras de la planta, de las que se han efectuado algunas en diferentes lugares; pero para la caña de rebofo se consideran prematuras la seca y la baja temperatura, que la hacen madurar sin haber adquirido su completo desarrollo, en particular por algunas localidades de la provincia de Matanzas, por la región del norte de la de Santa Clara, en la que ya están apareciendo muchos giines; y en la occidental de Camagüey en parte de la cual se está cortando ya la caña que se lleva a lo central "Stewart", el que ha empezado la zafra el día 23. Se activan los preparativos de la maquinaria en todos los centrales; de los que a generalidad empezarán a molar en la primera quincena de Diciembre. En la zona de Placetas se calcula que por el beneficio que ha tenido la caña con las lluvias de principios de este mes, menos de lo que se creía antes de que ocurrieran, la merma que tendrá la producción del campo en la zafra próxima por la falta de lluvias abundantes en el verano último. Tanto en la provincia de Pinar del Río como en la de Oriente, se espera una buena zafra.

En la provincia de Pinar del Río se han continuado haciendo siembras de tabaco, siendo de alguna importancia las efectuadas en la semana con las posturas que van produciendo los semilleros que se salvaron del temporal de agua de hace tres semanas; cuyos semilleros, así como los que se formaron después y las siembras, tanto las hechas últimamente, como las que datan de antes de dicho temporal, que no fueron destruidas por

las lluvias, se desarrollan con lozanía. El precio de las posturas es de ochenta centavos a un peso cincuenta centavos el millar; y aunque el número de las que hay actualmente en estado de trasplantarse, no alcanzan para las necesidades de las siembras que se están llevando a cabo, se espera que pronto las haya en cantidad suficiente para sembrar los terrenos que se siguen preparando. En la provincia de la Habana también van bien los semilleros; en la zona de Manicagua se prosiguen las siembras sin interrupción, favorecidas por las condiciones del tiempo reinante, que son perfectamente propicias para el cultivo del tabaco, por no faltar las ligeras lluvias que son precisamente las que necesitan esa planta; y aun que las posturas están algo escasas por el daño que causaron allí a los semilleros las abundantes lluvias de los primeros días de este mes, pagándose actualmente a peso el millar, hay ya trasplantadas en esa zona más de tres millones de ellas. En Remedios es favorable a los semilleros el tiempo reinante, habiéndose empezado ya las siembras, y los semilleros presentan buen aspecto; y en Placetas, también se están haciendo siembras de la planta, para las que hay posturas sobrantes en buena cantidad, a pesar del daño que sufrieron los semilleros con las abundantes lluvias expresadas de los primeros días del mes. En las zonas tabacaleras de la provincia de Oriente se aran terrenos y se están haciendo los demás preparativos correspondientes para las siembras de la planta.

Son en general beneficiosas para los cultivos menores las condiciones del tiempo, si bien en algunos lugares les hacen falta lluvias en buena cantidad, como le ocurre a las plantas cítricas en la región occidental de la provincia de Camagüey; y por algunos lugares de la de la Habana y Matanzas a las siembras que se han hecho, y se siguen haciendo, de algunos frutos del país. La producción de estos varía siendo abundante en varios puntos, y de regular a buena en otros, hallándose escasos por el norte del término de Remedios, por el de Batabanó, y algo que otro lugar más; los plátanos abundan por la región del S. de la Provincia de Matanzas; y la cosecha de maíz ha sido muy buena en la zona de Bayamo. Se preparan terrenos para nuevas siembras de diversos frutos; lo que se hace en poca extensión en la provincia de Pinar del Río por tener dedicada su atención los campesinos principalmente

al cultivo del tabaco; en la zona de Bayamo se espera una gran cosecha de frijoles, a cuyo cultivo se dedican también en el término de Remedios; y se hacen siembras de hortaliza en Pinar del Río y otros varios lugares, siendo tan extensos los preparativos que se hacen para ellas en la Isla de Pinos, que su cultivo será en este invierno mucho mayor que en todos los anteriores. Se siguen exportando algunas piñas, y frutas cítricas en grandes cantidades para los mercados de los Estados Unidos. En los cafetales de las lomas de Taco Taco se sigue recolectando la cosecha del café, para cuya madurez han sido muy convenientes las lluvias últimas, que han puesto el grano en magníficas condiciones para su recolección. En "La Herradura", Oriente, se está sembrando mucha yuca para la elaboración del almidón en la fábrica que de ese artículo hay establecida allí. La cosecha de naranjas es abundante.

Los poteros tienen buenos pastos y aguadas; y es generalmente satisfactorio el estado de todos los animales a cuya cría se dedican en Cuba, infomándose de Mayarí que abundan allí las aves de corral y sus productos.

De Bahía Honda se traen para esta capital buenas partidas de cerdos cebados; y hay ya allí muchos encargos de lechones y pavos para las próximas pascuas.

En ese término se trata de explotar la fibra del "seibon", que es árbol que abunda por aquellas lomas, para atar el tabaco.

El ganado vacuno alcanza muy buenos precios en Placetas.

Tenemos noticia de que el periódico "El Camagüeyano", contando con la colaboración de un doctor en veterinaria, ha establecido en su redacción un consultorio de esa facultad.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
CUERVO Y SOBRINO
Muralla 37 A. altos
Apartado 668
Teléfono A 266. Telég. Teodomiro.

DEL PAPEL IMPRESO

Crítica

Los contemporáneos—por Andrés González Blanco

Este libro no es de ahora; tiene sus cinco años sobre el alma. Es el volumen primero de una serie de estudios o de apuntes, contribución a la historia de la literatura de estos días. Después de él, vinieron otros; pero él llegó otra vez a este mercado en una nueva remesa, y se ha vuelto a poner de actualidad.

El autor de este libro es novelista y es crítico y es poeta... y es un rapaz de muy escasos años, que hace muy poco entró en la juventud. Si se le quiere juzgar como pide la justicia y él se tiene merecido, hay que estudiarle en todos sus aspectos. Su labor es fecunda y multiforme: sus facultades son extraordinarias. En nuestras correspondencias—porque es amigo nuestro muy querido—hablamos de estas cuestiones de poesía y de crítica; y en carta suya que nos llega hoy hablamos de otro libro que prepara, y que dentro de dos meses "dará a luz" *Renacimiento*: trátase de una novela en que se estudia un alma de mujer, y en la que Asturias es el escenario. Y cuando llegue este libro, hablaremos del autor con más detención que ahora.

Esta serie de estudios publicados sobre los Contemporáneos, es a modo de ampliación o a modo de complemento de la "Historia de la novela en España desde el Romanticismo a nuestros días," obra que el Ateneo de Madrid en 1908, dió por unanimidad el premio de Charro-Hidalgo. El autor habla en el prólogo de la necesidad de hacer "aparte" un juicio de cada autor y sobre cada una de sus obras: es lo que se contiene en estos libros.

Hoy se censura su método, y sus rec-

tificaciones, y su cariño a las citas. Tratemos de estas cosas cuando llegue su novela. Y hablaremos del autor, para que su modestia de la razón de estas cosas. Los que le exigen un juicio tan implacablemente rectilíneo que no se doble jamás, y tan fieramente sólido que jamás se rectifique, piden tocar el cielo con la mano; piden lo que es imposible; lo que es absurdo en un hombre cuya sabiduría no es infusa. Aun refiriéndose a puntos que no tienen que ver con el saber, que se amplia cada día y cada día encuentra cosas nuevas, se ha dicho que son solo los imbéciles los que nunca varían de opinión. Cada hombre verdadero es una causa, una época, un país, según las palabras de Emerson, que disculpaba y aprobaba así el que el hombre verdadero no se fírase nunca a una opinión como la lapa a la roca.

Seguramente, Andrés González Blanco creyó ayer que el clasicismo era cosa insostenible, y hoy hace la apología de lo que tiene bueno el clasicismo; y aun juzgando a un escritor y no juzgando una escuela, seguramente que ayer Andrés González Blanco llamó ilustre a Ventura de la Vega, y hoy le deja en medianillo... Los que le reprochan eso, entienden poco de estas aventuras: el maestro Clarín, crítico insigne, cuya importancia no se echó de ver en toda su magnitud hasta que le llevaron, calle arriba, por las calles de Vetusta, camino del cementerio, el maestro Clarín, en algún tiempo, ensañóse atrozmente con Pereda; ¡le negaba facultades!... Y más tarde confesaba que el artículo en que hablaba de tales facultades de Pereda ya no lo escribiría de aquel modo. Y hubo también una época en que el maestro Clarín consideraba "genios novelísticos" al padre Dumas y a Sue! y luego rectificó.

Recomendamos los libros sobre *Los Contemporáneos*, aunque Andrés rectifique algunas cosas. Porque aunque las rectifique, hoy por hoy, estos estudios son los mejores y los más completos que se han escrito hasta hoy sobre los literatos de que hablan.

("La Moderna Poesía."—Obispo 135.)

Facilita la Respiración

Ninguna persona bien nacida deja de sufrir en presencia de un enfermo de asma; es un padecimiento terrible.

Afortunadamente tenemos el Sanahogo, producto que acaba de registrarse en la Secretaría de Sanidad y que se prepara según fórmula de un reputado médico alemán.

El Sanahogo facilita la respiración a las primeras cucharadas y cura con una rapidez extraordinaria, por antiguo que sea el padecimiento.

Se vende en su depósito el crisol, nepuno esquina a manrique y en todas las farmacias.

¡Haga lo que yo!



Cocino sabroso,
porque compro en la

CASA POTIN

Predilecta de los que saben comer

O'Reilly 37 y 39. Teléfono A-2310

Pida el catálogo que se remite gratis a todas partes.

C 4087 alt.

2-27

El inmenso tráfico de Broadway interrumpido

a policía ha tenido que ser aumentada considerablemente

MOTIVA ESTE TRASTORNO DE ORDEN PUBLICO LA EXHIBICION SIMULTANEA DE LA PELICULA "LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA" QUE SE CELEBRA EN DOS TEATROS DE ESA AVENIDA.

Todos los comerciantes de la inmensa avenida de Broadway en New York han protestado de la exhibición de la película "Los últimos días de Pompeya" en dos teatros de esa avenida, porque causa el inmenso gentío que día tras día acude a ver la grandiosa película, se interrumpe frecuentemente el tráfico con perjuicio del comercio.

El Alcalde de New York no ha po-

didido resolver el conflicto porque los empresarios teatrales se han negado a suspender la función durante las horas de mayor tráfico, alegando que su licencia es para funcionar durante todo el día y la Autoridad se ha limitado a exigir mayor número de taquillas para el expendio de las localidades y aumentar la policía de servicio en Broadway.

¡POBRECITA! ¡QUE MANERA DE TOSER!

Ella no sabe seguramente :- que el :-

JARABE BROMOFORMO DE HERRERA

Cura la tos más rebelde, el constipado, la gripe, el catarro y todas las afecciones bronquiales.

Es un preventivo seguro contra las congestiones pulmonares, precursoras de la tuberculosis.

Si su joven esposa la quiere, como lo hace ver su semblante apenado, debería comprarle un pomo del JARABE BROMOFORMO de HERRERA, le devolverá la tranquilidad y la salud, y de una vez acabaría con tantas medicinas inútiles como está tomando.

\$1.00

Vale el pomo grande



EN TODAS LAS FARMACIAS

Agencia: ZAYAS.

V. ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON

Cirso Mesa y Hernández

Falleció el día 29 de Noviembre de 1908

(R. I. P.)

Su viuda, hijos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones por lo que recibirán especial favor.

Las misas que se celebran mañana, jueves, 29 del corriente, en la iglesia parroquial del Cristo, a las 6, 6½ 7 y 7½, en la iglesia parroquial del Vedado, a las 6½, 7½, y 8½ y en la Capilla familiar en el Cementerio de Colón a las 8, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Habana, Noviembre 27 de 1913.

15010

1-27

El aguinaldo del soldado español

DESCRIPCION REALIZADA POR LA COLONIA ESPAÑOLA DE CIENFUEGOS PARA EL AGUINALDO DEL SOLDADO ESPAÑOL EN AFRICA.

Oro español:
 Lamreano Falla Gutiérrez \$212.90; Esteban Cacicado \$212.00; Nicolás Castaño \$212.00; Patricio Castaño \$212.00; S. Balbi y Valle \$106.00; Torcuato Raulo \$106.00; Banco Español \$106.00; Modesto Novoa \$26.50; Vicente González \$10.60; Gabino Milior \$5.30; José Torres \$5.30; Manuel Sañudo \$5.30; Ramón Alvarez \$10.60; Santiago Montero \$5.30; Lorenzo Mirajes \$5.30; José Reigosa \$10.60; Pedro Buza \$5.30; Guillermo González \$5.30; José Alonso \$4.24; Juan Capetillo \$10.60; Emiliano Díez \$4.24; Francisco Díaz \$22.04; Ramón Cabarga \$5.30; José Alabau Villar \$5.30; Manuel Suárez \$4.24; Manuel M. Pola \$4.24; Salvador Moure \$5.30; Juan Cabús \$5.30; J. M. González Contreras \$5.30; Domingo Nuzabal \$5.30; Amador Bengochea \$26.50; Felipe Gutiérrez y Co. \$21.20; Villar y Co. \$21.20; Juan Cardona \$15.90; Claret y Co. \$15.90; Ayo Hormachea y Co. \$11.00; Odríochoa y Co. \$10.60; Sánchez Vital y Co. \$10.60; José Ferrer \$10.60; Manuel Fernández \$10.60; Bouillon y Co. \$10.60; Rafael Antón \$10.60; José Villapol \$10.60; Harrañache y Sobrino \$10.60; Asensio y Puente \$8.48; Juan Busquets \$8.48; Gómez Taranco y Schultz \$5.30; Pons Rapio Obregón \$5.30; Intrigado y Pons \$5.30; José Llovio \$5.30; Galo Rodríguez \$5.30; Feliciano Gómez \$5.30; Castillo y Rubio \$5.30; Bouzo y Castaño \$5.30; Allende y Co. \$5.30; Suárez y Alvarez \$5.30; Inocencio Ansoña \$4.24; Bereau y Santisteban \$4.24; Gerónimo Vizoso \$4.24; Pino y Ca. \$4.24; Joaquín Barandiaran \$4.24; González Garma y Ca. \$4.24; Emilio Menéndez \$4.24; Ramón García \$4.24; Menéndez y Pulido \$4.24; Pedro Carús \$4.24; García y Hno. \$4.24; Gregorio Machín \$4.24; López y Hno. \$4.24; Luis Gómez \$4.24; Francisco Novoa \$5.30; Juan F. Rivera \$5.30.
 Total en oro español \$1,726.92.

Plata Española:
 Delegación del Centro Gallego de la Habana \$20.00; Un Español \$5.62; Suárez y Bombira \$4.30; Manuel Gil \$3.00; Celestino García \$3.00; Pasaron y Labra \$2.00; Costan e Irin \$2.00; Blanco y Lescano \$2.00; José García \$2.00; José Díaz \$2.00; Manuel García \$2.00; Alfredo Carrizo \$2.00; Moran y Granda \$2.00; Demetrio del Valle \$2.00; José Alvarez Rodríguez \$2.00; Valle y Alonso \$2.00; Antonio González \$2.00; José Guerra \$2.00; Pedro Cenas \$2.00; José Llana \$2.00; Felipe Ortiz \$2.00; Baldomero Gorbea \$1.00; Antonio Vega y Hno. \$1.00; Andrés Pena \$1.00; Manuel Rodríguez \$1.00; Eduardo Olivera \$1.00; Amador Pérez y Hno. \$1.00; Angel González \$1.00; Tejero y Hno. \$1.00; J. Domecq y Ca. \$1.00; Francisco Espín \$1.00; Sánchez y López \$1.00; Santiago Traviesa \$1.00; Rafael Martínez \$1.00; José González \$1.00; Menéndez y Ca. \$1.00; J. Mosquera \$1.00; Román Gándara \$1.00; Eliseo Rancel \$1.00; Dorrego y Hno. \$1.00; Eladio Pérez \$1.00; Angel Calvo \$1.00; Manuel Guerrero \$0.50; José Menéndez \$0.40; J. Castillo \$0.40.
 Total plata española \$91.32.

DELEGACION DEL GEN. TRAL "SAN FRANCISCO"
 Pascual Carrera \$1.00; Vicente Izquierdo \$1.00; Pedro Alvirte \$1.00; Francisco Biso \$1.00; Joaquín Ruiz \$1.00; Francisco Hernández \$1.00; Nicanor Díaz \$0.40; José A. López \$0.40; Baldotero López \$0.20.
 Total plata española \$7.00.

DELEGACION DEL GEN. TRAL "MANUELITA"
 Antonio Monasterio \$4.24; Pedro Monasterio \$4.24; Enrique Monasterio \$4.24.
 Total oro español \$12.72.
 Manuel Nieto \$1.00; José Buscote \$1.00; Jesús A. Fontela \$0.50; Gustavo Lafita \$0.50; Alfredo Pérez \$0.50; Manuel Gabia \$0.50; Celestino García \$0.50; Salvador Miralles \$0.50.
 Total en plata española \$5.00.

DELEGACION DE CARTAGENA
 José López \$4.00; Ramón Valdés \$2.00.
 Total plata española \$6.00.

DELEGACION DE CUMANAYAGUA
 (Sin lista), Plata española \$22.50.

DELEGACION DEL GEN. TRAL "SOLIDAD"
 José Alvero \$4.25; Florentino Pedregal \$4.25; Joaquín Castro \$1.00; Ricardo Bolaño \$1.00; Ramón Silva Rey \$0.50; José María Fernández \$1.00; Balbino Rubiera \$1.00; Nicasio Rubiera \$1.00; José Alvarez \$0.30; Domingo Fojo \$1.00; José Mauriz Prieto \$0.40; Ceferino González \$0.40; Joventino Conde \$0.50; Ramón González \$1.00; Manuel Alvarez \$0.50; Federico G. Bremer \$1.00; Rafael Pretel \$0.40; Alfredo Alvarez \$1.00; Felipe Mendiña \$0.80; José María Basteiro \$0.30; Jesús Acción \$0.20; Rosendo Pérez \$0.25; Antonio Jiménez Pulido \$1.00; José Torrado \$0.50; Bernardo de la Peña \$0.60; Francisco Guerreiro \$0.40; José Bralo Otero \$0.40; José Lado \$0.40; Manuel Martínez \$0.30; Antonio Ponte \$0.20; José Alvarez \$0.20; Enrique Mendez \$0.40; Manuel Bouza \$0.30; Ramón Fernández \$0.40; José González \$0.40; Antonio Bellon \$0.40; Rufino Abreu \$0.10; Julián Rodríguez \$0.20; Antonio Ortiz \$0.10; Manuel López \$0.40; Gervasio Blanco \$0.40; Benigno González \$0.30; Manuel Duran \$0.50; José Torres \$0.20; Francisco Alvarez \$0.40; Cristóbal Alvarez \$4.25; Ildefonso Sires \$1.00; Rosendo Martínez \$2.00; José López García \$1.00; Manuel Otero Otero \$0.50; Casimiro Aguado \$0.40; Manuel Rubiera \$1.00; Vicente Bustos \$1.00; Graciano Irueta \$0.40; Agustín González \$1.00; Antonio Fernández \$0.40; Benjamín Martínez \$1.00; Manuel Bouza \$0.50; Severino Barros \$0.50; Avelino López \$0.50; José M. González \$0.50; Manuel Rodríguez \$1.00; Florentino Avella \$0.50; Carlos Soto Doce \$1.00; Enrique Mosterin \$0.40; Perfecto Muñías \$0.30; Alfonso Sierra \$0.25; Vicente González \$2.00; Juan Rincón \$1.00; Antonio Pintre \$2.00; Manuel Albor \$0.60; Manuel Bellon \$0.40; Máximo Vazquez \$0.40; Casimiro García \$0.40; Alfonso Sierra \$0.20; Antonio Nores \$0.20; Alberto Avila \$0.40; José Hermdia \$0.40; Manuel Alonso \$0.40; Tomás Bellon \$0.40; Luis Abrens \$0.10; Baldomero Alvarez \$0.20; Pablo Escudero \$0.10; Pedro Campa \$1.00; Francisco Hérrera

ra \$0.20; Joaquín López \$0.40; Adolfo Ruiz \$0.20; Manuel Canela \$0.20; Francisco Villanueva \$0.40; Cristóbal León \$0.40; Cirilo González \$1.00.
 Total Plata Española \$63.15.

DELEGACION DEL IN. GENIO "CAROLINA"
 Isidoro Cacicado \$5.30; Manuel Barredo Herrera \$4.24.
 Total Oro Español \$9.54.
 Francisco Lois Pinar \$1.00; Daniel Cuesta \$2.00; Antonio Barral \$0.40; Andrés Rodríguez \$1.00; Manuel Fernández \$1.00; Federico Amat \$1.00; Pedro Consuegra \$1.00; Alejandro García \$1.00; Abelardo Ramos \$0.50; Darío Fernández \$1.00; Francisco Vega Trensado \$0.40; Andrés Lamas \$1.00; Manuel Iglesias \$0.50; Manuel R. Ludeiro \$0.40; Francisco Gandara \$0.50; Clemente Miyens \$0.40; Francisco Ilodo \$0.50; Nicolás Colina \$1.00; Domingo Bardanca \$0.40; Pedro R. Ludeiro \$0.50; Andrés Barreiro \$0.20; Antonio Vega Transaño \$1.00; José Arnejo \$1.00; José A. Pians \$1.00; Manuel Suárez \$1.00; Francisco Vega Cabrera \$1.00; Bartolo Iglesias \$0.40; Antonio Alvarez \$0.50; Marcelino Aragón \$0.40; Manuel Ayo \$0.30; Perfecto Quintana \$0.50; Domingo Ferrer \$1.00; Manuel Moño \$1.00; José Silveira \$1.00; Domingo García \$1.00; Jesús Silveira \$0.20; José R. Ludeiro \$0.20; Antonio Tobar \$0.20; Manuel Avelanda \$0.40; Vicente Conde \$0.20; Manuel Rey \$0.20; Florentino Cornejo \$0.20; Cándido García \$0.20; Pedro Estavez \$0.20; Juan López \$0.60; Francisco Noya \$0.40; Clemente Sebey \$0.20; Jesús García \$0.40; Alvaro López \$0.20; Desiderio Estuar \$0.20; Manuel Quintana \$0.50; Manuel Hernández \$0.50; José Martínez \$0.40; Francisco Naranjo \$0.40; José Alcalde \$0.40; Cándido García Gómez \$0.20; Andrés Pumas \$0.40; José Andrade \$0.40; Manuel Bardanca \$0.40; Manuel Torreiro \$0.30; Manuel Vila \$0.40; Eulogio Rodríguez \$0.40; Juan Domínguez \$0.40; Andrés Gómez \$0.50; Saturnino Asea \$0.40; Ramón Guardado \$0.40.
 Total Plata Española \$37.20.

DELEGACION CENTRAL "HORMIGUERO"
 Gregorio Jiménez \$1.00; Vicente Villar \$1.00; Manuel Pérez Fías \$1.00; Pedro Naveira \$1.00; Ramiro Porta \$1.00; José Varela Díaz \$1.00; Manuel Becerra \$0.40; José María Montenegro \$0.20; Marcos López \$0.20; José Fernández Fornos \$0.20; Andrés Pena Corral \$0.20; Daniel García \$0.20; José P. Fraga \$0.20; Ramón Infante \$0.10; Antonio Varela \$0.20; Juan Varela \$0.20; Pedro Carro \$0.20; Constantino Varela \$0.30; Francisco Blanco \$0.10; Manuel Vazquez \$0.10; Bernardo Aboal \$0.20; Nicolás L. Alfonso \$0.60; Ignacio Alfonso \$0.40; Santiago Ojeda \$0.20; Antonio R. García \$0.20; Ignacio Alvarez \$0.20; José Miguez \$0.20; Pedro G. Candado \$0.20; Evaristo Ferrero \$0.40; Félix Pena \$0.30; Andrés Cabana \$0.40; Manuel Otero \$0.20; Rosendo Otero \$0.20; Francisco Carro \$0.10; Constantino Rodríguez \$0.10; Francisco P. Blanco \$0.20; Antonio F. Amado \$0.20; Salvador V. Valiño \$0.20; Andrés Avelado \$0.20; Constantino Portas \$0.50; Domingo Gómez \$0.20; Vicente Pérez \$0.20; Severino Lorenzo \$0.20; Manuel Avelado \$0.40; Francisco Candado \$0.20; José Posse \$0.85; Eduardo Valiño \$0.05; Juan Fernández \$0.40; Angel Aneiros \$0.10; José Pintigas \$0.10; Constantino Lago \$0.10; Vicente Fernández \$0.20; Gregorio G. Villadonga \$0.20; Martín Ruiz \$0.80; José Pena \$0.10; Un español \$0.10; Andrés Pita \$0.40; Manuel Allegue \$0.40; Jesús Allegue \$0.10; Manuel Díaz \$0.40; José Infante \$0.40; Manuel Alvarez \$0.40; Constantino Barcia \$0.20; Cipriano Casanovas \$0.10; Agustín Quintero \$0.40; Serafin Ruiz \$0.20.
 Total Plata Española \$21.20.

RESUMEN
 Cienfuegos: Oro \$1,726.92; Plata \$91.32.
 C. San Francisco: Plata \$7.00.
 C. Soledad: Plata \$63.15.
 C. Manuelita: Oro \$12.72; Plata \$5.00.
 C. Carolina: Oro \$9.54; Plata \$37.20.
 C. Hormiguero: Plata \$21.20.
 Cartagena: Plata \$6.00.
 Cumanayagua: Plata \$22.50.
 Totales: Oro \$1,749.18; Plata \$253.37.
 Total de lo recaudado: \$1,749.18 oro y \$253.37 plata al 90 por 100: \$250.82 oro.
 Total enviado a la Habana: \$2,000 oro español.

DE LA COLONIA ESPAÑOLA DE CIEGO DE AVILA
 Salvador Capella, \$100; Teodoro Escudero, \$100; Carlos Ortega, \$100; Florencio Higuera, \$100; Javier Pe-

lajo, \$100; Eloy Portilla, \$100 Luis Cuétera, \$100; Francisco Fernández, \$100; Enrique Ramos, \$100; Manuel Llano, \$100; Modesto Quintana, \$100; Manuel Quintana, \$100; Juan José Cobos, \$100; Juan Sacristán, \$100; Francisco Esquiroz, \$100; Antonio Prieto, \$100; Antonio Díaz Moreda, \$100; Manuel Rojo, \$100; Manuel González Mazaine, \$100; Eugenio García, (cubano), \$100; Manuel Prieto, \$100; Doroteo Patiño, \$100; Matías Julián, \$100; José López Morandeira, \$100; José Tamargo, \$100; Francisco Cruz, \$0.40; Juan Gallego, \$0.40; Manuel Alvarez, \$4.00; Angel Cebedo, \$1.00; Juan Panille, \$1.00; Cristóbal Meléndez, \$0.40; José Galledo, 1-00; Saturnino Fernández, \$1.00; Cayetano Cañas, \$1.00; Francisco Aroceis, \$0.60; Benigno Pérez, \$0.40; Manuel Teuceit, \$1.10; Pedro García, \$0.40; Benerando Rodríguez, \$0.50; Emilio Martínez, (cubano), \$1.00; Pascual Marcos, \$1.00; José Antelo, \$1.00; José Buján, \$1.00; Alejandro Buján, \$1.00; Manuel Buján, \$1.00; Antonio Buján, \$1.00; Juan Estapé, \$1.00; Miguel López, \$1.00; Jesús López, \$1.00; Antonio Gallardo, \$1.00; José Alvarez, \$1.00; Manuel Tonox, \$1.00; José Cao, \$1.00; Francisco Zapata, \$0.50; José Cruz, \$1.00; Felipe Rodríguez Ayala, \$0.20; Manuel Otero, \$1.00; Manuel Paz, \$0.40; Flores Conde, \$1.00; Salvador Roselló, \$2.00; Félix Casado, \$0.40; Odón González, \$1.00; Claudio Arzas, \$1.00; Juan Núñez, \$1.00; Antonio Fernández, \$5.00; Servando Prieto, \$1.00; Juan Meléndez \$1.00; Luis Banedo, \$1.00; Secundino Palacio, \$1.00; Saturnino Muge, \$0.40; Un Capitán del Ejército Libertador, \$2.00; Jesús Fernández, \$1.00; Agustín Andrés, \$0.20; Israel Esteban, \$0.20; Nicasio Pérez, \$0.20; Miguel Cao, \$0.20; Luis Rodríguez, \$1.00; Manuel Nile, \$1.00; Domingo Batlle, \$2.00; Ignacio Blanco, \$1.00; Cipriano Suárez, \$1.00; Julián Montalbán, \$1.00; Juan Valdenama, \$1.00; Jacinto Cuenco, \$1.00; Manuel Alonso, \$1.00 Antonio Estévez, \$1.00; Benito Pequeño, \$1.00; Joaquín Moreno, \$1.00; Antonio Capella, \$5.00; Rafael López, \$4.00. Total \$96.90.

La Imperial

Con este título abre hoy sus puertas en Neptuno 25 esquina a Industria bajo la razón social de J. Duyos, S. en C., una casa de préstamos que se dedicará a facilitar dinero en todas cantidades sobre objetos de valor, a muy módico interés, con la innovación de que para cualquier operación puede avisarse por el teléfono A-6852, y se envía a domicilio un perito para hacer las operaciones.

En todos los casos, la norma de esta casa es guardar absoluta reserva en sus negocios y cobrar un rédito módico.

Andrés S. Dalmau

Nuestro conocimiento, dada la profunda, la vívida, la intensa, la casi dolorosa amistad que a Dalmau me une, prohibiríame ser todo lo extenso que quisiera, todo lo escudriñante y analizador que debiera en realidad ser.

A Dalmau, quien tan íntimamente como yo le ha vivido, no puede por menos de adorarle; neurasténico, con esa suavísima neurastenia caprichosa del refinado en el arte; ansioso, vivo, anhelante, más cerca del segundo que del minuto en sus impacencias; discurtidor, afable, carifiosísimo, con una alma toda de niño y un corazón ardiente que se disuelve en carejadas luminosas; generoso, blando, amigo sólo de los que entienden sus amantes del saber en cualquiera de sus múltiples ramas; caprichoso en sus concepciones y un poco exagerado en su amor a lo bello, en cualquier forma representado... amigo de flores, imitador de pájaros, intérprete de genios, conocedor de mundos íntimos, psicólogo, observador... tal es él y conste que la amistad poderosa, la admiración sincera que siempre le he tributado, me prohíben llegar a la hipérbole que con respecto al "Dalmau violinista," no se puede tocar nunca.

Lo conocí sobre la cubierta de un trasatlántico, después que intensamente lo había admirado y aplaudido sin conocerle. Nuestra amistad se hizo fraternal, íntima, nos comprendimos tanto, tan hondamente nos vimos que nuestras almas se hermanaron, confundiendo en una misma. En momentos para mí dolorosos, en momentos trágicos, en horas de angustia, él, el virtuoso excelso, vivió mis dolores, y sentado a su lado, escuchando las evocaciones ya rientes, ya lacrimosas, ya suspirantes o ya rugientes de su violín, mi corazón

henchido de amarguras se deshacía en llanto y escondía aquellas lágrimas, convertía en carejada mi sollozo, para que el divino arco no cesase de rozar, tenuemente, levemente, las cuerdas suspiradoras del violín paganesco... ¡Oh, mi querido Dalmau!... El agnizante ruiseñor de Sarasate, aquel canto idílico vertido entre frondas perfumadas, al morir de la tarde espléndida, agonizando con ella el trovador enamorado; aquella sugestiva, enloquecedora filigrana de notas rapidísimas, desgranadas como en un ataque delirante, por el arco que se mece en las extremidades, temblando en el aire, sostenido por el pensamiento más que por los dedos; aquella repentina orquestación selvática en la cual parecen fundirse todos los trinos, todos los gorjeos, los píos todos, de las avecillas que presencian en el bosque, la armoniosa agonía del más excelso de los músicos todos... ¡El Ruiseñor! Parece que Sarasate escribió esa composición en pleno delirio; su alma sintió en ese instante el vibrar de las hojas acariaciadas por la brisa; el genio del arroyo mansamente libre, en la alfombra esmeralda de los campos vascos... ¡sintió con los nervios, con los nervios tendidos, crujientes en la tensión enorme, vibrando en ella cual las cuerdas de su violín cristalino... Dalmau lo interpreta todo, todo cuanto en el violín puede ser interpretado; ejecuta con limpieza inigualable, siente con el alma toda puesta en las yemas de sus dedos; estos corren sobre el cuello del violín hasta el puente y del puente vuelven, ágiles como alas pequeñísimas de libélula loca, en torno de una luz sagrada... pisan, rozan, muerden, saltan, se desgranaban, parecen pétalos blancos de una flor que se derrama musicalmente, con píos, con gorjeos, con trinos, que vuelan suaves, en el ambiente saero, del templo, hecho divino por tal arte.

Hay golpes secos que semejan martillazos de forjador heroico; pisadas levisimas que parecen de monjes dedos, al posarse acariciosos en una lla-ga dolorida; pulsaciones largas que compararse pueden con la enérgica voluntad del domador que sujeta un aullido lastimero, prolongado, ligerísimo, apenas suspirado, por el animal rebelde... ¡Oh! no es posible hablar de Dalmau sin sentirse pequeño el que malamente lo diseña.

ASUNTOS VARIOS

LIMOSNA
 "Un suscriptor," nos remite un peso americano para la pobre residente en Paula 2.
 La agraciada puede mandar a recogerlo en esta Secretaría de redacción.
 EL SR. VALDES PAGES
 El doctor D. Juan Valdés Pageá nos participa atentemente que ha trasladado su bufete de abogado a la calle de Mercaderes número 22, altos.
 Sépanlo sus numerosos amigos y clientes.

MILLARES DE NEURASTENICOS CURADOS

Hasta hace poco tiempo ningún neurasténico hacía caso de las medicinas que se recomendaban para combatir la neurastenia, pero desde que se publicaron las curas efectuadas por el elixir antineurótico del doctor Vernezobre no hay neurasténico que deje de comprar un frasco de ese preparado.
 El elixir antineurótico del doctor Vernezobre es la medicación más poderosa para devolver la salud al neurasténico, y hoy a esa medicina inapreciable deben su salud millares de enfermos.
 Para curarse la neurastenia no es necesario consumir docenas de frascos de elixir antineurótico, con uno o dos frascos es casi siempre suficiente. El ataque más fuerte se domina con una cucharada.
 Prueben los neurasténicos, somnolientos al tratamiento del doctor Vernezobre y serán cómo se curan radicalmente, sin darse cuenta, porque la curación es muy rápida.
 Se vende en su depósito el crisol, neptuno esquina a manrique y en todas las farmacias.

DR. V. DE LA TORRE.
OVOMALTINE
 ENBORDA EN POCAS SEMANAS
 Ni cansancio ni tristeza en tu vida sentirás, si fumas con entereza cigarros de Partagás.

AL CONTADO
 Y A PRECIOS BARATOS
 MIMBRES de todas clases.
 MUEBLES MODERNISTAS para cuarto, comedor, sala y oficina.
 CUBIERTOS DE PLATA, OBJETOS de MAYOLICA, LAMPARAS, PIANOS "THOMASFILS" RELOJES de pared y de bolsillo. JOYAS FINAS.
Bahamonde y Co.
 OBRAPIA Y BERNAZA : (POR BERNAZA 16) :
 3505 N-1

Pidan Jabón "El Martillo" ROMANÍA